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Sis montazas un lietosanas instrukcijas ir paredze-
tas pirts ipasniekam vai atbildigajam par pirti, ka
ari elektrikim, kas veic krasns uzstadiSanu un pie-
vienosanu. Péc uzstadiSanas pabeigSanas instruk-
cija janodod pirts ipasniekam vai atbildigajam par
pirti. Ludzu uzmanigi izlasiet lietosanas instrukciju
pirms krasns lietoSanas.

Krasns ir veidota karsétavas uzkarsésanai lidz pirts
temperaturai. Krasni nedrikst lietot citiem mérkiem.

Apsveicam Jus ar labu izveli!

Garantija:

o Garantijas laiks pirts krasnim un pultim, kas
tiek lietotas gimenes pirtis, ir divi (2) gadi.

o Garantijas laiks pirts krasnim un pultim, kas
tiek lietotas slegtajas pirtis, privatajas vai
organizacijas atrodosas, ir viens (1) gads.

« Garantija neattiecas uz klumem, kas radusas,
neieverojot uzstadiSanas, lietoSanas vai
apkopes instrukcijas.

« Garantija neattiecas uz klumem, kas radusas,
lietojot akmenus, kurus nav ieteicis krasns
razotajs.
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Si instaliavimo ir naudojimo instrukcija yra skirta
savininkui arba sauna priziarin¢iam asmeniui, taip
pat uz krosnelés instaliavima atsakingam elektrikui.
Krosnele instaliaves meistras Sia instrukcija turéty
perduoti saunos savininkui arba ja prizitrinciam as-
meniui. PraSome pries naudojimasi krosnele atidziai
perskaityti naudojimo instrukcija.

Krosnelé skirta buitinems saunoms isildyti iki kaiti-
nimuisi tinkamos temperaturos. Nenaudokite kros-
nelés jokiam kitam tikslui.

Dékojame Jums, kad pasirinkote musuy krosnele !

Garantija:

o Kai krosnele ir jos valdymo jranga naudoja
viena Seima, gaminiams suteikiama 2 (dveju)
mety garantija.

e Jei krosnelé ir jos valdymo jranga veikia
saunoje, kuria bendrai naudojasi vieno namo
gyventojai, tai gaminiams suteikiama 1
(vieneriuy) metuy garantija.

« Garantija netaikoma gedimams, kuriy priezastis
yra instaliavimo, naudojimo ar prieziiros
reikalavimy nepaisymas.

« Garantija netaikoma gedimams, atsiradusiems
naudojant akmenis, kuriy nerekomenduoja
naudoti krosnelés gamintojas.
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Ces consignes d’installation et d’utilisation sont
destinées au propriétaire du sauna ou a la personne
chargée de l’entretien, ainsi qu’a I’électricien
responsable de l'installation électrique du poéle.
Aprés l'installation du poéle, ces consignes seront
remises au propriétaire du sauna ou a la personne
chargée de son entretien. Lire attentivement les
consignes d’utilisation avant la mise en service de
I"appareil.

Ce poéle est prévu pour chauffer la cabine de sauna
a la température adéquate. Il est interdit d’utiliser le
poéle a d’autres fins.

Félicitations pour cet excellent choix !

Garantie :

o La période de garantie des poéles et de
I’équipement de controle utilisés dans les
saunas par des familles est de deux (2) ans.

o La période de garantie des poéles et de
I’équipement de controle utilisés dans les
saunas par les résidents d’appartements est
d’un (1) an.

« La garantie ne couvre aucun défaut résultant
du non-respect des instructions d’installation,
d’utilisation ou de maintenance.

e La garantie ne couvre aucun défaut résultant
de l'utilisation de pierres non recommandées
par le fabricant du poéle.
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Estas instrucciones de instalacion y uso estan
destinadas al propietario o a la persona a cargo
de la sauna, asi como al electricista encargado de
la instalacion eléctrica del calentador. Después
de completar la instalacién, la persona a cargo
de la misma debe entregar estas instrucciones al
propietario de la sauna o a la persona encargada
de su funcionamiento. Lea con atencién estas
instrucciones de uso antes de utilizar el calentador.

El calentador estad disefiado para el calentamiento
de una sauna a temperaturas de bafio. No debe
utilizarse con ningun otro fin.

iFelicidades por su elecci6n!

Garantia:

o El periodo de garantia para calentadores de
sauna y equipos de control utilizados en saunas
familiares es de dos (2) afios.

o El periodo de garantia para calentadores de
sauna y equipos de control utilizados en saunas
de edificios residenciales es de un (1) afo.

o El periodo de garantia para calentadores y
equipos de control de saunas utilizadas por
instituciones es de tres (3) meses.

e La garantia no cubre ningin fallo ocasionado a
raiz del incumplimiento de las instrucciones de
instalacion, uso o mantenimiento.

e La garantia no cubre ningtn fallo ocasionado
por el uso de piedras no recomendadas por el
fabricante del calentador.
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Niniejsza instrukcja instalacji i eksploatacji jest
przeznaczona dla wiascicieli sauny lub oséb
odpowiedzialnych za saune, jak réwniez dla
elektrykdw odpowiedzialnych za podtaczenie
elektryczne pieca. Po zakonczeniu instalacji
osoba odpowiedzialna powinna przekazac
niniejsza instrukcje wtascicielowi sauny lub
osobie odpowiedzialnej za jej eksploatacje. Przed
rozpoczeciem eksploatacji pieca nalezy doktadnie
zapoznac sie z niniejsza instrukcja.

Piec stuzy do ogrzewania kabiny sauny do
odpowiedniej temperatury kapieli. Piecow nie
wolno uzywac do zadnych innych celow.

Gratulujemy Panstwu dobrego wyboru!

Gwarancja:

« Okres gwarancji na piece i urzadzenia
sterujace stosowane w saunach
przeznaczonych do uzytku w domach
jednorodzinnych wynosi dwa (2) lata.

« Okres gwarancji na piece i urzadzenia
sterujace stosowane w saunach
przeznaczonych do uzytku w mieszkaniach
znajdujacych sie w domach wielorodzinnych
wynosi jeden (1) rok.

« Gwarancja nie obejmuje usterek wyniktych
z nie przestrzegania instrukcji montazu,
uzytkowania lub prac konserwacyjnych.

« Gwarancja nie obejmuje uszkodzen
powstatych na skutek uzycia innych kamieni
niz zalecane przez producenta pieca.
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Tyto pokyny k montazi a pouziti jsou urceny jak
pro majitele nebo osobu zodpovédnou za provoz
sauny, tak i pro elektrotechnika zodpovédného
za montaz topného télesa. Po dokonceni montaze
preda osoba zodpovidajici za montaz tyto pokyny
majiteli sauny nebo osobé, ktera je za jeji provoz
zodpovédnd. Pred pouzitim topného télesa si
dikladné pieététe navod k pouziti.

Topné téleso je urceno k vytapéni domacich
saun na provozni teplotu. Topné téleso se nesmi
pouzivat k Zzadnému jinému ucelu.

Blahoprejeme Vam k vasi volbé!

Zaruka:

e Zarucni doba, poskytovana na topna télesa
a ovladaci zafizeni pouzivana v saunach a
vyuzivanych rodinami, je dva (2) roky.

e Zarucni doba, poskytovana na topna télesa
a ovladaci zafizeni pouzivana v saunach
vyuzivanych hromadné vice obyvateli domu je
jeden (1) rok.

o Zaruka se nevztahuje na zavady zpusobené
nespravnou instalaci, nespravnym
pouzivanim nebo nespravnou udrzbou.

o Zaruka se nevztahuje na zavady zpusobené
pouzivanim kamenu, které nejsou doporucené
vyrobcem saunovych kamen.
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1. PAMACIBA LIETOTAJIEM

1.1. Saunas akmenu ievietosana krasni
Saunas akmenu kravumam ir liela ietekme uz krasns dar-
bibu.

Saunas krasns akmeni ir nozimigi iekartas drosibas
zina. Lai garantija paliktu speka, lietotajs ir atbil-
digs par akmenu laukuma pareizu uzturésanu sa-
skana ar specifikacijam un instrukcijam.

Svariga informacija par piemérotiem saunas akmeniem:

e Pieméroti saunas akmenu materiali ir peridotits,
olivina diabaze, olivins un vulkanits.

e Savai saunas krasnij izmantojiet tikai SkelSanas
virsmu un/vai noapalotus akmenus.

o Ja elektriskas saunas krasns sildelementi saskaras ar
akmeniem, noapalotus akmenus drikst izmantot tikai
akmenu laukuma aréjos slanos, lai tie nesaskartos ar
sildelementiem.

e Keramikas akmenus un dekorativos akmenus drikst
izmantot tikai tad, ja tos ir apstiprinajis razotajs un tie
tiek izmantoti saskana ar ta noradijumiem.

e Nemiet véra, ka dekorativie akmeni ir pieméroti
tikai akmenu laukuma augséjam slanim. Dekorativie
akmeni janovieto brivi, lai nodroSinatu pietiekamu
gaisa cirkulaciju. Dekorativos akmenus novietojiet
ta, lai tie nepieskartos elektriskas saunas krasns
sildelementiem. Ja jums ir malkas krasns,
parliecinieties, ka akmeni nepieskaras krasns
karstajam iek$éjam karkasam.

« Garantija neattiecas uz defektiem, kas radusies
dekorativo akmenu izmantoSanas vai razotaja
neieteiktu saunas akmenu dé|.

e Akmeniem jabut 5-10 cm diametra.

o Nomazgajiet puteklus no akmeniem pirms to
sakrausanas krasn.

Ludzu, nemiet véra Sos noradijumus, kad kraujat

akmenus:

e Mérkis ir sakraut blivu akmenu kartu (A) uz térauda
rezga un brivi sakraut paréjos akmenus. Bliva
akmenu karta aizsarga ap krasni esoSus parkarstosus
materialus no tieSa karstuma starojuma. Esiet ipasi
piesardzigi ar sturiem, kur sildelementi atrodas
tuvu rezgim. Brivs akmenu kravums vidusdala lauj
gaisam plUst caur krasni, ka rezultata notiek laba
saunas un tas akmenu apsilde.

e Nemetiet akmenus krasni.

e Neievietojiet tos starp sildelementiem.

o Kraujiet akmenus ta, lai tie atbalstitu viens otru, nevis
balstitos ar visu svaru uz sildelementiem.

e Atbalstiet sildelementus ar akmeniem t3, lai tie
stavétu vertikali.

o Neizveidojiet augstu akmenu kravumu uz krasns
augsdalas.

o Nedrikst novietot tadus priekSmetus vai ierices
krasns akmenu laukuma iekSpuse vai blakus krasnij,
kas var mainit caur krasnij pllsto$a gaisa daudzumu
un virzienu.
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1. NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

1.1. Akmeny sudéjimas
Akmeny jkrova turi didele jtakg tiek krosnelés naudojimo
saugumui, tiek ir kaitinimo pajégumui.

Pirties krosnelés akmenys lemia irenginio sauguma.
Garantija galioja tik tada, kai naudotojas yra atsa-
kingas uz tinkama akmenuy vietos priezilra, atitin-
kancia specifikacijas ir instrukcijas.

Svarbi informacija apie akmenis, tinkamus naudojimui pir-

tyje.

o Naudojimui pirtyse skirti akmenys turéty bati perido-
titinés, olivino diabazo, olivino ir vulkanitinés kilmés.

o Pirties krosnelei naudokite tik skilusio (nelygaus)
pavirSiaus ir (arba) suapvalintus akmenis.

o Jei elektrinés krosnelés kaitintuvai lieciasi su akmeni-
mis, suapvalinti akmenys gali blti dedami tik iSori-
niuose sluoksniuose, kad nesiliesty su kaitintuvais.

e Keraminius ir dekoratyvinius akmenis galima naudoti
tik tuo atveju, jei jie yra patvirtinti gamintojo ir nau-
dojami laikantis gamintojy instrukcijy.

e Atkreipkite démesj, kad dekoratyviniai akmenys
tinkami naudoti tik virSutiniame sluoksnyje. Dekoraty-
viniai akmenys turi bati iSdéstyti laisvai, taip uzti-
krinant pakankama oro cirkuliacija. Dekoratyvinius
akmenis iSdéliokite taip, kad jie nesiliesty su elektri-
nés krosnelés kaitintuvais. Jei turite malkomis kure-
nama krosnele, uztikrinkite, kad akmenys neliecia
karsto vidinio krosnelés rémo.

¢ Garantija netaikoma defektams, atsiradusiems dél
dekoratyviniy akmeny ar gamintojo nerekomenduoty
pirties akmeny naudojimo.

e Akmeny skersmuo turi bati 5-10 cm.

e  Pries kraudami akmenis j krosnele, nuo jy nuplaukite
dulkes.

Kraudami akmenis turékite omenyje:

e Akmenis prie plieninio tinklo reikia deti glau-
dziau, o likusioje krosnelés dalyje - prareciui.
Tankus akmeny sluoksnis slopina tiesioginj Silumos
spinduliavimg ir apsaugo greta krosnelés esancias
medziagas nuo perkaitimo. Biikite ypatingai atidus
ties kampais, kuriuose kaitintuvai yra arti
plieninio tinklo. Netanki jkrova krosnelés viduje
netrikdo oro srauto, todél sauna ir krosnelés akmenys
sparciai kaista.

¢ Nemeskite akmeny j krosnele.

e Nesprauskite akmeny tarp kaitintuvy.

e Akmenis sukraukite taip, kad jie prilaikyty vienas kita,
0 ne visu svoriu remtysi j kaitintuvus.

o Akmenys turi prilaikyti kaitintuvus, kad jie neiSsikrai-
pyty ir islikty vertikalUs.

o Nesukraukite akmeny kaupo ant krosnelés virsaus.

o | akmenims skirtas krosnelés ertmes ir Salia krosnelés
negalima deti jokiy daikty ar prietaisy, kurie galéty
pakeisti pro krosnele tekancio oro kiekj arba kryptj.
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Pilnitba nokraujiet sildelementus ar akme-

niem. Atkailinats sildelements var apdraudét
uzliesmojosus materialus pat tad, ja tie atrodas ar-
pusé drosa attaluma. Parliecinieties, ka starp akme-
niem nav redzami sildelementi.
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Neuzdengtas kaitintuvas gali kelti pavojy

degiosioms medziagoms net didesniu uz
saugy atstumu. Patikrinkite, ar iS uz akmeny ne-
matyti kaitintuvuy.
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1.zim. Saunas akmenu ievietosana krasni
1 pav. Akmeny sudéjimas
1.1.1. Apkope

Temperatlras plasSo svarstibu dé| saunas akmeni sadrip
lietoSanas laika. Parkartojiet akmenus vismaz reizi gada
vai pat biezak, ja sauna tiek biezi lietota. Taja pat laika
iznemiet visus akmenus no krasns apaksas un aizstajiet vi-
sus sadrupu3os akmenus ar jauniem. Sadi rikojoties, kras-
ns silditspéja paliek optimala un tiek novérsts parkarsanas
risks.

ipasi pievérsiet uzmanibu pakapeniskam ak-

menu nosésanas procesam. Parliecinieties,
ka ar laiku neparadas sildelementi. Visstraujak akme-
ni nosézas divu ménesu laika péc sakrausanas.

1.2. Pirts uzkarsésana
Pirmo reizi uzkarséjot pirti, krasns un akmeni var izdalit
smaku. Lai noverstu smaku, pirtij ir jabat labi ventil&jamai.
Ja krasns jauda karséetavai ir pietiekama, bus vajadziga
aptuveni stunda, lidz attiecigi siltinata sauna sasniegs
vajadzigo pirts temperaturu (>2.3.). Ka likums, vienlaicigi
ar karséSanas telpu uzkarst ari akmeni lidz karséSanas
temperatdrai. Piemérota karsésanas temperatira ir +60 °C
lidz 75 °C.

1.3. Krasns lietosana
Pirms ieslédziet pirts krasni noteikti parlieci-
nieties, ka tas tuvuma nav nekadu priekSme-
tu, kas varetu viegli aizdegties. >1.6.

e Krasns modeli PC70/-H/-F un PC90/-H/-F ir aprikoti ar
taimeri un termostatu. Taimeris ir paredzéts krasns
darba laika iestatiSanai, bet termostats — attiecigas
temperatiras iestatisanai.»1.3.1.-1.3.4.

e Krasns modeli PC70E/-HE un PC90E/-HE tiek vaditas
no atseviSkas vadibas pults. Sk. izvéléta vadibas pults
modela lietoSanas instrukciju.

1.1.1. Prieziiira
Dél dideliy temperatiros svyravimy naudojami saunos
akmenys ilgainiui suyra.

Akmenis sukraukite iS naujo ne reciau kaip karta per
metus ar net dazniau, jei sauna naudojama daznai. Tuo pat
metu nuo krosnelés dugno pasalinkite akmeny nuoskalas,
o0 suirusius akmenis pakeiskite naujais. Tai atlikus, krosnelé
Sildys optimaliai ir bus iSvengta perkaitimo.

Ypatinga démesi atkreipkite j krosneles

akmenu palaipsni suslugima. Pasirupinkite,
kad laikui bégant, kaitintuvai neapsinuogintu. |krova
sparciausiai sligsta pirmuosius du ménesius po jos sudéji-
mo.

1.2. Saunos kaitinimas

Pirmg karta jkaitinus sauna, krosnelé ir akmenys gali
skleisti tam tikrg kvapa. Norédami pasalinti $j kvapa, gerai
iSvédinkite sauna.

Jei krosnelés galia pritaikyta saunai, kurioje ji naudoja-
ma, tinkamai izoliuota sauna Sils iki reikiamos kaitinimosi
temperatiros apytiksliai per valandg (>2.3.). Akmenys iki
garinimo temperatlros dazniausiai jkaista kartu su sauna.
Rekomenduojama kaitintis +65 °C ... +75 °C temperatlroje.

1.3. Krosnelés naudojimas
Pries jjungdami krosnele patikrinkite, ar ant
krosnelés arba arti jos néra jokiy pasaliniy

daikty. > 1.6.

e PC70/-H/-F ir PC90/-H/-F modeliy krosnelés turi
integruota laikmatj ir termostatg. Laikmatis skirtas
krosnelés veikimo laikui, o termostatas - kaitinimosi
temperatlrai nustatyti. »1.3.1.-1.3.4,

e PC70E/-HE ir PC90OE/-HE modeliy krosnelés valdomos
atskiru pultu. Kartu su pultu pateikiama iSsamesné jo
instaliavimo ir naudojimo instrukcija.
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Taimera sledzis
Laikmacio jungiklis

2. zim.

2 pav. 3 pav.

1.3.1. Krasns ieslégsana
‘\ Pagrieziet taimera slédzi [1dz ieslégSanas iedalai
@ (A iedala 2. Zim., 0-4 stundas). Krasns talit sak
sildit.

1.3.2. Prieksiestatamais laiks (laikiestate ieslegta)
J Pagrieziet taimera slédzi lidz priekSiestatisSanas
iedalai (B iedala 2. zZim., 0-8 stundas). Krasns
sak sildit, kad taimeris ir pagriezis slédzi atpa-
kal uz ieslégsanas iedalu. Péc tam krasns bls
ieslégta aptuveni Cetras stundas.

Piemérs: Jus vélaties doties tris stundu ilga pastaiga un péc
tam ieiet sauna. Pagrieziet taimera slédzi lidz prieksiestati-
sanas iedalas skaitlim 2.

Taimeris ieslédzas. Péc divam stundam krasns sak sildit.
Ta ka ir vajadziga aptuveni viena stunda, lai sauna sakar-
stu, ta bus gatava péc aptuveni tris stundam, tas ir, tad,
kad jas atgriezisieties no pastaigas.

1.3.3. Krasns izslegsana
* Krasns izslédzas, kad taimeris pagriez slédzi at-

pakal nulles pozicija. Jus varat jebkura laika iz-
slégt krasni, pagriezot taimera slédzi atpakal
nulles pozicija.

Péc pirts lietoSanas izslédziet krasni. Dazkart ir ieteicams
islaicigi atstat krasni ieslégtu, lai pienacigi nozavetu saunas
koka dalas.

Vienmeér parliecinieties, ka krasns ir izslegta

un parstajusi sildit pec tam, kad taimeris ir
pagriezis sledzi atpakal nulles pozicija.

1.3.4. Temperaturas iestatiSana

Termostata (3. zZim.) uzdevums ir uzturét temperattru karsé-
tava vélamaja limeni. Eksperimentéjot jus varat noteikt
iestatijumu, kas der jums vislabak.

Saciet eksperimentét ar maksimalo temperaturas poziciju.
Ja saunas lietoSanas laika temperatira klast parak augsta,
mazliet pagrieziet slédzi pretéji pulkstenraditaja virzienam.
levérojiet, ka pat maza atskiriba maksimalas temperatiras
iedala bdtiski maina saunas temperaturu.

3. zim.

Termostata sledzis
Termostato jungiklis

1.3.1. Krosnelés jjungimas
‘\ Laikmatj pasukite j skalés dalj ,jjungta” (skalés
dalis A, 2 pav., 0-4 valandos). Krosnelé iSkart
@ pradeda kaisti.

1.3.2. ISankstinio ijungimo laiko nustatymas (atide-
tas ijungimas)

° Laikmat| pasukite j skalés dalj ,iSankstinio laiko

nustatymas” (skalés dalis B, 2 pav., 0-8 valan-

dos). Krosnelé pradés kaisti, kai laikmacio jun-

giklis pasisuks atgal | skalés dalj ,jjungta”. Pas-
kui krosnelé veiks apytiksliai keturias valandas.

Pavyzdziui: JUs norite tris valandas pasivaikscioti, o paskui
pasikaitinti saunoje. Laikmacio jungiklj pasukite | skalés
dalj ,iSankstinio laiko nustatymas” ties skaiciumi ,2".

Laikmatis jsijungs. Po dviejy valandy krosnelé pradés
kaisti. Kadangi saunai jkaitinti reikia mazdaug vienos va-
landos, sauna jSils ir bus paruosta kaitinimuisi po mazdaug
trijy valandy, t. y. kai griSite pasivaikscioje.

1.3.3. Krosnelés isjungimas
. Krosnelé iSsijungia, kai laikmacio jungiklis pasi-

suka atgal iki nulio. Krosnele galite iSjungti bet
kada, patys pasukdami laikmacio jungiklj iki nu-
lio.

Po kaitinimosi krosnele iSjunkite. Kartais rekomenduoja-
ma trumpam palikti jjungta krosnele, kad gerai iSdziuty me-
dinés saunos dalys.

Visada, kai laikmacio jungiklis pasisuks iki nu-

lio, patikrinkite, ar krosnelé iSsijungé ir
nebekaista.

1.3.4. Temperaturos nustatymas

Termostato (3 pav.) paskirtis - palaikyti saunoje norimg
temperatirg. Keletu bandymy galite rasti sau tinkamiau-
sig nustatyma.

Pradékite bandymga nustatydami auksciausig temperatira.
Jeigu kaitinantis saunoje temperatdra pakyla per daug, jun-
giklj truputj pasukite pries laikrodzio rodykle. Norétuméme
atkreipti déemesj, kad ir nedidelis jungiklio pasukimas nuo
maksimalios padéties gali gerokai sumazinti saunos tem-
peratura.
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Udens ipasiba Sekas Prasibas pret udeni
Vandens savybeés Poveikis Rekomendacija
Humusa koncentracija Krasa, garsa, nogulsnes <12 mg/l

Humuso koncentracija Spalva, skonis, nuosédos

Dzelzs koncentracija Krasa, garsa, nogulsnes <0,2mg/l

Gelezies koncentracija Spalva, kvapas, skonis, nuosédos

Cietiba: Vissvarigakas vielas ir mangans (Mn) un Nogulsnes Mn: <0,05 mg/I

kalkis, t.i. kalcijs (Ca) Nuosédos Ca: <100 mg/I

Kietumas: svarbiausi elementai yra manganas (Mn)
ir kalkes, t.y. kalcis (Ca)

Hloréts udens
Chloruotas vanduo

Apdraud veselibu
Pavojinga sveikatai

Aizliegts lietosana
Draudziama naudoti

Jaras udens
Mineralizuotas (jlros) vanduo

Atra korozija
Sparti korozija

Aizliegts lietoSana
DraudZiama naudoti

1. tabula Udens kvalitates prasibas
1 lentele Vandens kokybés reikalavimai

1.4. Tvaiks pirti

Karsejot gaiss pirti klust sauss, tadél, lai iegutu vajadzigo
mitrumu karstos akmenus jaaplej ar udeni. Tvaika un kar-
stuma ietekme uz cilvékiem ir atSkiriga — eksperimentéjot
jus varat noteikt temperatiras un mitruma limeni, kas der
jums vislabak.

PC/-E, PCH/-E: Jus varat regulét karstumu no neliela uz
stipru, Slakstot deni vai nu uz krasns priekséjas dalas, vai
ari tieSi uz akmenu virsmas.

Pirts kausa apjomam nevajadzétu parsniegt 2

dl. Parlieku liels karsta udens daudzums var
izsaukt apdegumus ar karsta tvaika struklam. Neap-
lejiet akmenus, ja kads atrodas krasns tuvuma, jo
tas var izsaukt kermena adas apdegumus.

Pirti ieteicams izmantot tdeni, kurs atbilst

saimniecibas prasibam (nedestiléto) (1. tabu-
la). Pirts krasnij lietojamajam udenim drikst pievie-
not tikai specialus aromatizatorus, kas nav parlieku
kimiski aktivi. Sekojiet ieteikumiem uz to iepakoju-
ma.

1.5. Persanas pamaciba

e Pérsanos jasak ar mazgasanos.

e Pirti varat atrasties, atkariba no passajatas - cik ilgi ir
patikami.

e Aizmirstiet steigu un atslabinieties!

e Pie labam manierém pirtl ir pieskaitama uzmaniba
pret citiem: Netraucégjiet ar skalu uzvedibu.

e Nedzeniet citus prom no lavam uzdodot parak karstu
tvaiku.

e JajUsu ada ir parak sakarsusi, atplsieties telpa, kura
atrodas pirms pirts. Ja jums ir laba veseliba, tad varat
atslabinaties nopeldoties.

« Nobeiguma nomazgajaties.

o Atplsaties, atslabinieties un apgérbjaties. Lai
izlidzinatu balansu starp Skidrumiem, iedzeriet kadu
atsvaidzinoSu dzeérienu.

1.6. Drosibas pasakumi

« Parak ilga atrasanas karsta pirti izsauc
kermena temperaturas paaugstinasanos, kas
var izradities bistami.

o Esat uzmanigi ar karstajiem akmeniem un
krasns metala dalam. Preteja gadijuma var
iegut adas apdegumus.

¢ Nelaujiet bérniem tuvoties krasnij.

e Pirti bez uzraudzibas nedrikst atstat mazus
bernus, invalidus un cilvekus, kuriem ir vaja

1.4. Sauna ir garai

Kaisdamas saunos oras sauséja, todél, norint pasiekti kai-
tinimuisi tinkama drégme, ant jkaitusiy krosnelés akmeny
reikia pilti vandenj. Karstis ir garas zmones veikia skirtin-
gai: bandymais galite rasti jums tinkamiausius temperatu-
ros ir drégmeés nustatymus.

PC/-E, PCH/-E: Kaitros potyrius galite keisti nuo Svelniy
iki astriy, uzpildami vandens arba ant krosnelés Sono, arba
ant akmeny virsaus.

Saunoje naudojamo samcio talpa turi biti ne

didesné kaip 0,2 litro. Vienu kartu neuzpilkite
ant akmeny daugiau nei 0,2 litro vandens. Jei van-
dens ant ikaitusiy akmenuy bus uzpilta per daug, jis
nespés iSgaruoti, o verdancio vandens purslai gali
nuplikyti besikaitinancius Zmones. Nepilkite ant
akmenuy vandens, jei kas nors stovi Salia krosnelés,
kad jo nenuplikytuméte karstais garais.

Saunoje naudokite tik geriamojo vandens kokybés
reikalavimus atitinkanti vandeni (1 lentelé). | sauno-
je naudojama vandenj galima pilti tik tam pritaiky-
tas kvapiasias medziagas. Laikykités ant ju pakuo-
tes pateiktuy nurodymu.

1.5. Kaitinimosi patarimai

e Pries eidami | sauna nusiprauskite.

e Kaitinimosi trukmé priklauso nuo savijautos. Saunoje
bukite tol, kol jums tai bus malonu.

e Pamirskite rlpescius, neskubékite ir atsipalaiduokite.

o Démesys aplinkiniams - viena i$ gero elgesio saunoje
normy. Netrukdykite kitiems garsiai kalbédami.

o Neverskite kity Zmoniy iSeiti iS saunos dél per daznai
ant akmeny pilamo vandens.

o Labai stipriai jkaitus odai, atsivésinkite. Jeigu jusy
sveikata gera, tai, turédami galimybe, paplaukiokite.

e Pasikaitine nusiprauskite.

o Pailsékite, kol pulsas taps normalus, atsipalaiduokite
ir apsirenkite. Kad atgautuméte skysciy pusiausvyrg,
iSgerkite vandens arba gaiviyjy gérimy.

1.6. Saugos reikalavimai

e Per auksta temperatira ir drégmeé nesukelia
maloniy pojiciu. Per ilgai bunant karstoje sau-
noje, pakyla kuno temperatiira, o tai gali buti
pavojinga.

e Saugokites jkaitusiy akmenuy ir metaliniy kros-
nelés daliu, nes jie gali nudeginti jusuy oda.

e Neleiskite vaiku prie krosnelés.

e Neleiskite vaikams, neigaliesiems ir silpnos
sveikatos Zmonéms kaitintis saunoje be prie-



LV

veseliba.

o Jautajumus, kuri saistiti ar veselibas
ierobezojumiem, janoskaidro pie arsta.

« Par mazu bérnu pérsanos jakonsultéjas ar
arstu.

o Pirti japarvietojas uzmanigi, jo grida un lavas
var but slidenas.

« Ja esat lietojis alkoholu, zales, narkotikas, u. c.
lidzeklus, neejiet pirti!

+ Nekad neguliet karsta sauna.

e Juras un mitrais klimats var veicinat krasns
metala virsmu saésanu.

¢ Neizmantojiet pértuvi ka slapjo drébju
zavetavu, lai neizceltos ugunsgreéks. Ja telpa ir
lieks mitrums, var saluzt elektropiederumi.

1.6.1. Simbolu izskaidrojums.

ﬂ!__]_!l Izlasiet rokasgramatu.
® Neparklajiet.

1.7. lespejamie bojajumi
Visas tehniskas apkopes darbibas javeic kva-
lificetam apkopes personalam.

Krasns nesilda.

o Parbaudiet, vai krasns droSinataji ir laba stavoklr.

e Parbaudiet, vai savienojuma kabelis ir pieslégts (>3.4.).

e  PC/-H/-F: Pagrieziet taimera slédzi lidz ieslégSanas
iedalai (>1.3.1.).

e Pagrieziet termostata slédzi lidz augstakam
iestatijumam (>1.3.4.).

e PC/-H/-F: Parbaudiet, vai parkarsanas aizsargierice
nav izslégusies. Taimeris strada, bet krasns nesilda.
(>3.5.)

e PC90/H/F: Parbaudiet komutatora darbibu. Pagriezot
taimera slédzi lidz ieslégSanas iedalai (>1.3.1), jabat
dzirdamam klikskim no komutatora.

Karsétava léni uzkarst. Udens, kas uzslakstits uz

saunas akmeniem, tos atri atdzese.

e Parbaudiet, vai krasns droSinataji ir laba stavoklr.

e Parbaudiet, vai visi sildelementi kvélo, kad krasns ir
ieslégta.

e Pagrieziet termostata slédzi lidz augstakam
iestatijumam (>1.3.4.).

e Parbaudiet, vai krasns jauda ir pietiekama (>2.3.).

e Parbaudiet saunas akmenus (>1.1.). Parak ciesi
sakrauti akmeni, akmenu nosésanas vai nepareizs
akmenu veids var traucét cauri krasnij plistoSajam
gaisam, ka rezultata ir samazinata sildisanas
efektivitate.

o Parbaudiet, vai karsétavas ventilacija ir pareizi
izveidota (>2.2.).

Karsetava atri uzkarst, bet akmenu temperatura

nav pietiekama. Udens, kas uzslakstits uz

akmeniem, iztek tiem cauri.

e Parbaudiet, vai krasns jauda nav parak liela (>2.3.).

o Parbaudiet, vai karsétavas ventilacija ir pareizi
izveidota (>2.2.).
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ziuros.

« Dél galimuy, susijusiy su sveikata, kaitinimosi
apribojimu, pasitarkite su savo gydytoju.

o Deél mazy vaiky kaitinimosi pasitarkite su vaiky
gydytoju.

e Saunoje judekite atsargiai, nes grindys ir suolai
gali buti slidus.

+ Niekuomet nesikaitinkite saunoje, jei esate
iSgére alkoholio, paveikti vaistu ar narkotiku.

+ Niekada nemiegokite ikaitusioje saunoje.

o Dél jurinio ir dregno klimato metalines krosne-
les detalés gali pradéti rudyti.

« Nedziovinkite saunoje skalbiniu, nes gali kilti
gaisras. Didelé drégmé taip pat gali pazeisti
elektros jranga.

1.6.1. Simboliu paaiskinimai

|M| Perskaitykite vadova.

® Neuzdengti.

1.7. Galimi gedimai
Visus aptarnavimo veiksmus privalo atlikti tik
kvalifikuoti

techniniai darbuotojai.

Krosnelé nekaista.

e Patikrinkite, ar krosnelés jvado saugikliai yra tvarkingi.

e Patikrinkite, ar prijungtas jungiamasis kabelis (>3.4.).

e PC/-H/-F: Laikmacio jungiklj pasukite j skalés dalj
Jjungta” (>1.3.1).

e PC/-H/-F: Padidinkite termostato nustatyma (>1.3.4.).

e PC/-H/-F: Patikrinkite, ar neiSsijungé perkaitimo sau-
giklis. Siuo atveju laikmatis veikia, taciau krosnelé
nekaista. (>3.5.)

e PC90/-H/-F: Patikrinkite kontaktoriaus veikima. Kai
sukate laikmadio jungiklj | padétj ,jjungta” (>1.3.1.), i$
kontaktoriaus turi pasigirsti spragteléjimas.

Sauna létai jSyla. Ant saunos akmenuy uzpiltas van-
duo greitai atvésina akmenis.
e Patikrinkite, ar krosnelés jvado saugikliai yra tvarkingi.
Patikrinkite, ar, jjungus krosnele, kaista visi kaitintuvai.
PC/-H/-F: Padidinkite termostato nustatyma (>1.3.4.).
Patikrinkite, ar pakankama krosnelés galia (>2.3.).
Patikrinkite saunos akmenis (>1.1.). Per tankiai su-
krauti akmenys, ilgainiui sukrite akmenys arba netin-
kama akmeny rGsis gali kliudyti oro srautui tekéti pro
krosnele, todél sumazéja krosnelés naSumas.
e  Patikrinkite, ar tinkamai jrengtas saunos vedinimas (
>2.2.).

Sauna greitai jkaista, ta¢iau akmenuy temperatira

lieka nepakankama. Ant akmenuy uzpiltas vanduo

nuteka ant grindu.

e  Patikrinkite, ar ne per didelé krosnelés galia (>2.3.).

e Patikrinkite, ar tinkamai jrengtas saunos vedinimas (
>2.2.).



LV

Panelis vai cits materials, kas atrodas tuvu krasnij,

atri nomelne.

e Parbaudiet, vai ir ievérotas drosa attaluma prasibas
(>3.1.).

e Parbaudiet saunas akmenus (>1.1.). Parak ciesi
sakrauti akmeni, akmenu noséSanas vai nepareizs
akmenu veids var traucét cauri krasnij plistosajam
gaisam, ka rezultata var parkarst apkart esosie
materiali.

o Parliecinieties, vai starp akmeniem nav redzami
sildelementi. Ja ir redzami sildelementi, parkartojiet
akmenus t3, lai tie ir pilniba nosegti (>1.1.).

e Skatitari 2.1.1. sadalu.

Krasns izdala smaku.

e Skatit 1.2. sadalu.

o Karsta krasns var pastiprinat gaisa esosas smarzas,
kuras tomér neizdala sauna vai pati krasns. Pieméri:
krasa, lime, ella, smarzvielas.

Krasns rada troksni.

e PC/-H/-F: Taimeris ir mehaniska ierice, un tas rada
tikskoSu skanu, ja tas darbojas normali. Ja taimeris
tiksk pat tad, kad krasns ir izslégta, parbaudiet
taimera vadus.

o Neregularus krakskus, visticamak, izraisa akmenu
krakskéSana karstuma dé|.

e Krasns dalu termiska izpleSanas var izraisit troksnus,
kad krasns uzsilst.
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Sieny apdaila ir kitos salia krosnelés esancios me-

dziagos greitai patamséja.

e Patikrinkite, ar saugus atstumai atitinka nustatytus
reikalavimus (>3.2.).

e Patikrinkite krosnelés akmenis (>1.1.). Per tankiai
sukrauti akmenys, ilgainiui sukrite akmenys arba ne-
tinkama akmeny risis gali kliudyti oro srautui tekéti
pro krosnele, todél perkaista aplinkinés medziagos.

o Taip pat zilr. 2.1.1. skyrel;.

Krosnelé skleidzia nemalonuy kvapa.

o Zilr 1.2. skyreli.

o |kaitusi krosnelé gali sustiprinti ore tvyrancius ne-
malonius kvapus, kuriuos skleidzia ne sauna ar pati
krosnelé, o, pavyzdziui, dazai, klijai, alyva, medienos
apdorojimo medziagos.

IS krosnelés sklinda garsai.

e  PC/-H/-F: Laikmatis yra mechaninis jrenginys ir tiksi,
kai veikia jprastai. Kai laikmatis tiksi net ir tada, kai
krosnelé iSjungta, patikrinkite laikmacio elektros
laidus.

o Kartais nuo karscio trakinéjantys akmenys poksi.

e Krosnelei kaistant, garsus gali skleisti nuo temperatu-
ros besipleciancios dalys.
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2. PIRTS TELPA

2.1. Pirts telpas uzbive

LT

2. SAUNOS PATALPA

\ 2.1. Saunos patalpos konstrukcija

4. zim,
4 pav.

A. Mineralvates izolacija, biezums 50-100 mm. Pirts tel-
pai jabQt kartigi izolétai, lai butu iespéjams izmantot
atbilstosi jaudigu krasni.

B. Aizsardziba pret mirumu, piem., aluminija loksne.
Loksnes spidigo pusi paveérst pret pirts telpu. Suves
apstradajiet ar aluminija limlenti.

C. Ventilacijas sprauga aptuveni 10 mm starp mitruma
aizsargslani un ielaidumu (ieteikums).

D. Zemas masas,12-16 mm biezi ielaiduma déli. Pirms
ielaiduma uzstadiSanas parbaudiet elektroinstalaciju
un sienu stiprinajumus, kas nepiecieSami krasnij un
soliem.

E. Ventilacijas sprauga aptuveni 3 mm starp sienu un
griestu ielaidumu.

F. Pirts telpas augstums parasti ir 2100-2300 mm. Mini-
malais augstums atkarigs no krasns (skatit 2. tabulu).
Attalumam starp augstako solu un griestiem nevaja-
dzétu parsniegt 1200 mm.

G. lzmantojiet keramiskos gridas parklajumus un tumsas
krasas javu. Pirts akmenu dalinas un Gdens var no-
smérét un/vai sabojat tadus gridas parklajumus, kuri ir
jutigi pret $adu iedarbibu.

UZMANIBU! Saskanojiet ar vietéjam atbildigajam
iestadem, kuram krasns dalam drikst izmantot
izolaciju. Dumvadiem, kas tiek izmantoti, nedrikst
izmantot izolaciju.

UZMANIBU! Parklajumi aizsardzibai pret gaismu,
ja tos uzstada tiesi uz sienam vai griestiem, var but
ugunsnedrosi.

2.1.1. Pirts telpas sienu delu krasas maina

Tas ir gluzi normali, ja pirts telpa uzstaditas koka virsmas ar laiku

klGst tumsSakas. Déli var kiit tumsaki, ja tos ietekme

e saules gaisma,

e karstums no krasns,

e sienas apstradatas ar aizsargvielam (aizsargvielas,
kam ir slikta karstumizturiba),

o sikas pirts akmenu dalinas, kas parvietojusas lidz ar
gaisa plismu.

A. Silumos izoliacija - mineraliné vata, storis - 50-

100 mm. Saunos patalpa turi bati kruops¢iai izoliuota,
kad pakakty jmanomai mazesnés galios krosnelés.

B. Garo izoliacija, t. y. popierius, padengtas aliuminio fo-
lija. Toji popieriaus pusé, kuri padengta aliuminiu, turi
bati nukreipta | saunos vidy. Silles uzklijuokite lipnia
aliuminine juosta.

C. Apytiksliai 10 mm védinimo tarpas tarp garo izoliacijos
ir dailylenciy (rekomenduojamas).

D. Lengvos medienos dailylentés, kuriy storis - 12-

16 mm. Pries pradédami kalti dailylentes paklokite
elektros instaliacija ir jrenkite atramas sienose, reika-
lingas krosnelei ir suoleliams.

E. Apytiksliai 3 mm védinimo tarpas tarp sienos ir luby
dailylenciy.

F.  Saunos aukstis dazniausiai biina 2100-2300 mm.
Minimalus aukstis priklauso nuo pasirinktos krosnelés
(ZiGr. 2 lentele). Atstumas tarp virSutinio suolelio ir
luby neturi virdyti 1200 mm.

G. Grindy dangai naudokite keramines medziagas ir tam-
sy siuliy glaista. Krosnelés jkrovos - akmeny dalelés
ir vandens neSvarumai gali palikti démiy ir apgadinti
lengvai pazeidZiamas grindy dangas.

DEMESIO! Priesgaisrinés tarnybos specialisty pasi-
teiraukite, kurias gaisrasienés dalis galima izoliuoti.
Naudojamu dumtakiy izoliuoti negalima.

DEMESIO! Tiesiai prie sieny tvirtinami apsauginiai
Sviestuvy gaubtai gali kelti gaisro pavoju.

2.1.1. Saunos sieny patamséjimas

Visiskai normalu, kad mediniai saunos patalpos pavirsiai il-

gainiui patamséja. Sj patamséjima gali paspartinti:

e Saulés Sviesa.

e Krosnelés skleidziamas karstis.

e Medienos impregnantai (jie mazai atsparis karsciui).

e Smulkios dalelés, atsiskiriancios nuo krosnelés akme-
ny ir kylancios j virSy su oro srautu.

11
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2.2. Pirts telpas ventilacija
Gaisam, kas atrodas pirts telpa, jamainas seSas reizes
stunda. 5. zim. paraditi dazadi pirts ventilacijas varianti.

LT

2.2. Saunos védinimas

Oras saunoje turi pasikeisti SeSis kartus per valanda. 5 pav.
pavaizduoti skirtingi galimi saunos patalpos védinimo va-
riantai.

min. 1000 mm
D

min.

p 500 mm

5. zim.
5 pav.

A L

A. Gaisa pievades atrasanas vieta. Ja tiek izmantota
mehaniska ventilacija, novietojiet gaisa pievadu virs
krasns. Ja tiek izmantota gravitacijas ventilacija,
novietojiet gaisa pievadu zem krasns vai blakus tai.
Gaisa pievades caurules diametram jabut 50-100 mm.
PC-E/HE: Nenovietojiet gaisa pievadi ta, ka ie-
plustosais gaiss atdzesé temperatiiras noteiceju
(skatit temperaturas sensora uzstadiSanas ins-
trukcijas vadibas bloka uzstadiSanas pamaciba)!

B. Ventilacijas izvade. Uzstadiet gaisa izvades cauruli
tuvu gridai, cik vien iespéjams talu no krasns. Gaisa
izvades caurules diametram jabat divas reizes liela-
kam par gaisa pievadi.

C. Papildu ventilacija pirts zavésanai (nelieto kurinasanas
un mazgasanas laika). Pirti var zavet, ari péc mazga-
Sanas atstajot vala pirts durvis.

D. Ja gaisa izvade iziet uz mazgasanas telpu, spraugai
zem pirts durvim jabut vismaz 100 mm. Mehaniska
ventilacija ir obligata.

2.3. Krasns siltumatdeve

Ja pirts sienas un griesti ir parklati ar paneliem un aiz tiem
atrodo$a izolacija ir adekvata, krasns siltumadevi nosaka
péc pirts lieluma. Ja pirts sienas nav izolétas (kiegeli, stikla
bloki, stikls, betons, flizes, u.c.), nepiecieSama lielaka kras-
ns siltumatdeve. Pieskaitiet klat 1,2 m3 pie pirts lieluma
par katru neizoléto sienas kvadratmetru. Pieméram, 10 m3
lielai pirts telpai ar stikla durvim ir nepiecieSama krasns ar
tadu pasu siltumatdevi ka 12 m? lielai pirts telpai. Ja pirts
sienas celtas no balkiem, pareiziniet kopé&jo lielumu ar 1,5.
NepiecieSsamo krasns siltumatdevi skatit 2. tabula.

2.4. Higiena pirts telpa
Mazgasanas laika uz soliem jalieto tam paredzeti dvieli, lai
uz soliem nenonaktu sviedri.

Soli, sienas un pirts grida kartigi janomazga vismaz reizi
seSos ménesSos. Izmantojiet asu suku un pirts tiriSanas
lidzekli.

Ar mitru draninu no krasns notiriet puteklus un netirumus.
Kalkakmens nogulsnes notiriet ar 10 % citronskabes Skidumu
un péc tam noskalojiet.
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A. Tiekiamojo oro angos jrengimo vieta. Jei naudojama
mechaniné istraukiamoji ventiliacija, tiekiamojo oro
anga jrenkite virs krosnelés. Jei naudojama savaiminé
ventiliacija, tiekiamojo oro angg jrenkite Zemiau arba
Salia krosnelés. Tiekiamojo oro angos skersmuo turi
buti 50-100 mm. PC-E/HE: Nejrenkite tiekiamojo
oro angos tokioje vietoje, kurioje oro srautas
ausinty temperaturos jutikli (ziir. temperati-
ros jutiklio instaliavimo nurodymus, pateiktus
valdymo pulto instrukcijoje)!

B. ISmetamojo oro anga. ISmetamojo oro anga jrenkite
Salia grindu, kuo toliau nuo krosnelés. ISmetamojo oro
angos skersmuo turi bati du kartus didesnis uz tiekia-
mojo oro angos skersmen.

C. Ventiliacijos anga saunos dziovinimui (saunos Sildymo
ir kaitinimosi joje metu blna uzdaryta). Sauna taip pat
galima iSdziovinti po maudymosi palikus atviras duris.

D. Jei iSmetamojo oro anga yra prausykloje, tarpas po
saunos durimis turi blti ne mazesnis kaip 100 mm.
Mechaniné istraukiamoji ventiliacija yra batina.

2.3. Krosnelés galia

Kai sienos ir lubos yra padengtos dailylentémis, o Silumos
izoliacija jrengta tinkamai, krosnelés galia parenkama
pagal saunos tdrj. Neizoliuotos sienos (i$ plytu, stikliniy
bloky, stiklo, betono, plyteliy ir pan.) padidina krosnelés
galios poreikj. Prie saunos tario pridékite 1,2 m3 kiekvie-
nam neizoliuotos sienos kvadratiniam metrui. Pavyzdziui,
10 m3 saunos patalpos su stiklinémis durimis galios porei-
kis atitinka apytiksliai 12 m3 saunos patalpos galios porei-
ki. Jei saunos patalpos sienos yra i$ rasty, tai saunos tarj
padauginkite i$ 1,5. Tinkamos galios krosnele parinkite i$
2 lentelés.

2.4. Saunos higiena
Kaitinantis ant suoleliy reikia pasitiesti ranksluoscius, kad
prakaitas nelaséty ant suoleliy.

Saunos suolelius, sienas ir lubas reikia kruops¢iai nuplau-
ti ne reciau kaip karta per pusmetj. Naudokite SveiCiamajj
Sepetj ir saunoms skirtg ploviklj.

Dulkes ir neSvarumus nuo krosnelés nusluostykite dreé-
gnu skuduréliu. Kalkiy démes nuo krosnelés pasalinkite
naudodami 10 proc. citriny ragsties tirpalg, paskui nuplau-
kite vandeniu.
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3. MONTAZAS INSTRUKCIJA

3.1. Pirms uzstadiSanas

Pirms darba uzsakSanas iepazistaties ar instrukciju un par-
baudat sekojoso:

Vai krasns jauda un tips atbilst dotajai pirtij. Pirmaja
tabula dotos datus nedrikst samazinat vai
palielinat.

Vai krasnij ir pietiekama barosanas strava?

Vieta ir piemérota krasnij (>3.2.).

>3.5. lerices pasargasanai no parkarséSanas
atiestatiSana.

UZMANIBU! Pirti var but izvietota tikai viena krasns.

LT

3. INSTALIAVIMO INSTRUKCIJOS

3.1. Pries$ instaliavima

Pries instaliuodami krosnele, perskaitykite jos instrukcijg ir
patikrinkite Siuos dalykus:

Ar krosnelés galia ir tipas atitinka saunos patalpa ? Rei-
kia laikytis 2 lenteléje pateikty tirio reikSmiu.
Ar elektros tinklo jtampa atitinka krosnelés maitinimo
jtampa ?

Ar teisingai parinkta krosnelés vieta (>3.2.) ?

>3.5. Perkaitimo saugiklio grazinimas j darbine padét|.
DEMESIO ! Saunoje galima jrengti tik viena saunos
krosnele.

Krasns Jauda Izméri Akmeni Pértuve
Krosnelé Galia Matmenys Akmeny Saunos patalpa

Platums/ dzilums/ augstums | Svars IMEEE Apjoms Augstums

Plotis/gylis/aukstis Masé Turis Aukstis

>2.3.!
kW mm kg max. kg min. m®* |max. m® |min. mm

PC70 6,8 320/320/930 10 80 6 10 1900
PC70H 6,8 360/340/930 17 80 6 10 1900
PC70F 6,8 360/360/930 17 80 6 10 1900
PC70E 6,8 320/320/930 10 90 6 10 1900
PC70HE 6,8 360/340/930 17 90 6 10 1900
PC90 9,0 320/320/930 10 80 8 14 1900
PC90H 9,0 360/340/930 17 80 8 14 1900
PC90F 9,0 360/360/930 17 80 8 14 2100
PC90E 9,0 320/320/930 10 90 8 14 1900
PC90OHE 9,0 360/340/930 17 90 8 14 1900

2. tabula Tipa krasnu raditaji
2 lentelé Krosneliy duomenys

3.2. Vieta un drosibas attalumi

Minimalie drosSibas attalumi ir paraditi 6. attéla.
Noteikumi ir jaievéro, jo pretéja gadijuma var
izcelties ugunsgreks.

Karsti akmeni var sabojat gridas segumu un
radit ugunsgreka risku. Uzstadisanas vietas gridas
segumam jabut karstumizturigam.

Ja krasns ir jaiestiprina lava ar iegultes flanci

HPC1, pirms cauruma izurb$anas sola skatit flanca
uzstadiSanas pamacibu.

3.3. Krasns elektromontaza
Krasns pieslegsanu elektrotiklam drikst veikt
tikai elektrikis, kuram ir atlauja veikt Sada
rakstura darbus atbilstosi pastavosajiem likumiem.
Krasns pusstacionari tiek pievienota pirts sienas
rozetei (7. Zim., A). Kontaktdaksai jablt pasargatai
no Slakatam un jaatrodas ne zemak ka 500 mm
augstuma no gridas.
Ka savienotaja kabeli (7. zZim., B) ieteicams izmantot
gumijotas izolacijas kabeli HO7RN-F vai lidzigu tipu.
Uzmanibu! Aizliegts izmantot PVH tipa kabeli,
jo siltuma iedarbiba ta izolacija deformeéjas.
Ja savienotajkabelis tiek pievilkts pirtij vai cauri pirts
sienam, augstuma virs 1000 mm no gridas, tam pilna
elektronoslogojuma jaiztur 170 °C. Vadibas iericém,
kas uzstaditas augstak par 1000 mm no pirts gridas
limena, jadarbojas 125 °C temperatura (markéjums
T125).
Papildus stravas padeves savienotajiem PC krasnis ir
aprikotas ari ar savienotaju (P), kas padara iesp&jamu
elektriskas apkures vadibu (7. zim.). Sprieguma
vadiba tiek parvadita no krasns, kad ta ir ieslégta.

3.2. Vieta ir saugus atstumai

MinimalUs saugus atstumai iki krosnelés yra parodyti 6
pav.
« Instaliuojant krosnele, privaloma besalygiskai
iSlaikyti nurodytas reiksmes. Siy reikalavimy
nepaisymas sukelia gaisro pavoju.

Ikaite akmeny skeveldros gali pazeisti grindy
danga ir sukelti gaisro pavoju. Krosnelés
instaliavimo vietoje grindy danga turi bati atspari
karsciui.

3.3. Elektrinis prijungimas
Krosnele prie elektros tinklo pagal galiojan-
¢ius reikalavimus gali jungti tik kvalifikuotas
elektrikas, turintis jgaliojimus atlikti tokius darbus.
Krosnelé pusiau stacionariai prijungiama prie saunos
sienoje esancios jungiamosios dézutés (7 pav., A).
Jungiamoji dézuté turi blti sandari - apsaugota nuo
pursly; ja galima jrengti ne auksciau kaip 500 mm
virs grindy.
Tam reikia naudoti guma padengtg HO7RN-F tipo ar
jam analogiska kabelj (7 pav., B). DEMESIO ! Naudo-
ti PVC dengta kabeli draudziama, nes, veikiant
karsciui, izoliacija gali suirti.
Jeigu maitinimo kabelis eina sauna arba saunos
sienoje didesniame kaip 1000 mm aukstyje, tai, esant
didZiausiai apkrovai, jis turi atlaikyti 170 °C tempe-
ratlirg (pavyzdziui, SSJ). Didesniame kaip 1000 mm
aukstyje virs saunos grindy jrengiami prietaisai turi
bati pritaikyti darbui 125 °C temperatiroje (zyméji-
mas - T125).
Greta maitinimo kabelio gnybty krosnelés PC prijungi-
mo rinkléje dar yra papildomas gnybtas (P), suteikian-
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min. mm
A (B |C D E |F
3N~ [IN~
PC70/PC70E  [100 [100 [950 [30 |50 [520 [520
SN PC70H/PC70HE [30 [100 [950 (30 |50 |[420 |470
PC70F 30 |30 |950 |30 |50 (420 |420
PC90/PC90E  [100 [100 [950 |30 |50 |[520 |520
o - PCOOH/PCOOHE [30 [100 [950 |30 |50 |[420 |470
PC9OF 30 |30 |1150 |30 |50 (420 |420
Ly o | oo e
A Adul DA B ‘. 2X
< A
N
o

A
6. zim.  Drosibas attalumi (visi gabariti milimetros)
6 pav. Saugus atstumai iki krosnelés (visi matmenys milimetrais)
PC70/H/F PC90/H/F
— ]
0 (A
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I I P N o =i il [T =
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2—30—\/—/ ————— i I i Z2mn I s A VT CN_ T [~ ~
240 v 112]3[4]5]|® 112[3[4]5|®
3= L1 L2 L3 |GRD L1 TL2 L3 IGRD
2_33\7/ _____ A I I VY TV TN T T~ —
) RV 1]2[3[4[5]&® 1]2[3[4]5|@
N~ N L1 GRD N L1 GRD
o
o
[Te]
X
g PC70E/HE, PCOOE/HE PC70E/HE, PC9OE/HE + C150/CG170
® C150/CG170
N|N|L1|L2|L3|U|V|W
4 T A
400 V/
415V
400 V 3N~ 230 V IN~ 3N~ |,
Jauda|Savie- |Drogina- |Savie- |Dro$ina- %28 y L1L2L3N &
Galia |nojuma |t&ji nojuma |taji 3.
kabelis |Saugiklis|kabelis [Saugiklis 400 V 3N ~
Jungties Jungties| | ———————— — — — — - PC70E/HE
laidas laidas
kW |mm2z  [A mm2__ |A oy [112[3[4]5]60)® %& PC9OE/HE
6,8 [6x1,6 [3x10 [3x6 1x35 | IN~ N L1
9,0 5x25 [3x16 |3x10 |1x40

7.zim. Krasns elektromontaza
7 pav. Elektrinis prijungimas
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Elektriskas apsildes kontroles kabelis ir pievienots
tieSi krasns elektro kastitei, talak tas iet uz krasns
terminala bloku pa kabeli ar gumijas izolaciju, kura
Skersgriezums ir tads pats ka baroSanas kabelim.

3.3.1. Elektrokrasns pretestibas izolacija

Veicot elektromontazas noslédzoSo parbaudi, jaizdara
krasns mérijumi izolacijas pretestibas fikséSanai. Var para-
dities noplade, ko izsauc atmosféras mitrums, kas iesticas
izolacijas materialos un sildelementos. Mitrums iztvaikos
jau péc divam krasns uzkarséSanas reizém. Nepieslédziet
sprieguma padevi krasnij caur parasto elektroslédzi.

ﬁ Stravas nopludes automatu lietot aizliegts.

3.3.2. Vadibas pults un sensoru uzstadisana (PC-E/

HE)

e Vadibas pultij pievienotas detalizétas instrukcijas tas
piestiprinasanai pie sienas.

o Uzstadiet sensoru (WX248), ievérojot 8. attéla
sniegtos noradijumus. Ja krasns tiek uzstadita vairak
neka 100 mm no sienas, sensors ir japiestiprina pie
griestiem.

Nenovietojiet gaisa pievadi ta, ka ieplusto-
Sais gaiss atdzesé temperaturas noteicéju.
Skat. 5. zim.

LT

tis galimybe valdyti patalpy elektrinj Sildyma (7 pav.).
Patalpy Sildymo valdymo signalas perduodamas i$
krosnelés, kai ji jjungta. Maitinimo kabelis atvedamas
i jungiamajg dézute, o is jos j krosnele klojamas guma
padengtas (karsciui atsparus) jungiamasis kabelis;
abiejy kabeliy laidy skerspjuvio plotai turi sutapti.

3.3.1. Elektrinés krosnelés izoliacijos varza

Prijungus krosnele ir atliekant jos izoliacijos varzos matavi-

mus, galima aptikti elektros srovés nuotékj, kuris atsiranda

todel, kad kaitintuvy vidiné izoliacija buna jgérusi atmos-

feroje esancios drégmés (krosnele transportuojant, sandé-

liuojant). Dréegmé iSgaruos krosnele jkaitinus keleta kartuy.
Nejunkite krosnelés prie elektros tinklo per
sroves nuotekio rele.

3.3.2. Valdymo pulto ir jutikliy instaliavimas (PC-E/
HE)
Valdymo pulto instrukcijoje pateikiami iSsamas paaiskini-
mai apie jo instaliavima. Jutiklj (WX248) jrenkite taip, kaip
tai parodyta 8 pav.
Neirenkite tiekiamojo oro angos tokioje vieto-
je, kurioje oro srautas ausinty temperaturos
jutikli. Ziar. 5 pawv.

PC/-E

100%
|
\
\
\
|
\

PC-H/-HE/-F

4 = 4
100 @
)

o

o
4 - E
I S I S
Io 0 ‘0 o o ‘o ‘o °9 Io ) o o :o .o °9

8. zim. Sensora uzstadisana (visi gabariti milimetros)

8 pav.

Jutikliy instaliavimas (visi matmenys milimetrais)
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3.4. Krasns uzstadiSana

Skat. 9. zim.

1. Pievienojiet kabelus pie krasns (>3.3.).

2. Novietojiet krasni tai paredzétaja vieta un noreguléjiet
to vertikali, lietojot reguléjamas kajas.

3. Krasns piestiprinasanai pie pirts korpusa izmantojiet
attiecigos stiprinajumus (2 gab.).

LT

3.4. Krosnelés instaliavimas

iar. 9 pav.

Prie krosnelés prijunkite elektros kabelius (>3.3.).

Pastatykite krosnele ir sukiojamomis kojelémis nusta-

tykite ja vertikaliai.

3. Krosnelés pritvirtinimui prie saunos elementy panau-
dokite pridedamas tvirtinimo detales.

N N

9. zim. Krasns uzstadisana
9 pav. Krosnelés instaliavimas
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3.5. lerices pasargasanai no parkarsésanas

atiestatiSana

Ja karsétavas temperatira klist bistami augsta, parkarsa-

nas aizsargierice partrauks energijas padevi krasnij. Par-

karSanas aizsargierici var atiestatit péc tam, kad krasns ir

atdzisusi. Pirms atiestatiSanas pogas nospiesanas, jaatrod

parkarsanas iemesls:

e Vai karsétavas akmeni ir vajadzigaja lieluma un salikti
cieSi kopa?

e vai krasns ir bijusi ilgi ieslégta un neizmantota?

« Vai termostata sensors neatrodas sava vieta vai ir
bojats?

e vai krasns ir sanémusi triecienu vai sakratita?.

vizéta ari temperatura, kas zemaka par -5 °C

/ 23 °F (glabasana, transportésana, apkarteé-
ja vide). Pirms uzstadiSanas nogadajiet ierici silta
vide. Parkarsanas aizsardzibu var atiestatit, kad ie-
rices temperatiira ir aptuveni 18 °C / 64 °F. Parkar-
Sanas aizsardziba ir jaatiestata pirms ierices lieto-
sanas.

@ lerices parkarsanas aizsardziba var tikt akti-

3.5.1. PC-E/HE
Sk. izvéléta vadibas pults modela lietosanas instrukciju.

3.5.2. PC/-F/-H

LT

3.5. Perkaitimo saugiklio grazinimas i darbine
padétij

Jei saunos temperatira tampa pavojingai auksta, perkaiti-
mo saugiklis visiskai iSjungia krosnelés maitinimg. Perkai-
timo saugiklj galima pakartotinai jjungti (grazinti | darbine
padétj) krosnelei atvésus. Pries nuspaudziant saugiklio
mygtuka, reikia iSsiaiskinti perkaitimo priezastj. Galimos
Sios priezastys:

e Akmenys sutrupégjo ir krosnelés viduje sudaré sankaupa.
Krosnelé ilgai kaito nesinaudojant sauna.

Termostato jutiklis pasislinko arba sugedo.

Krosnelé buvo stipriai sutrenkta.

gali suveikti ir esant Zemesnei nei -5 °C / 23

°F temperatirai (laikymo, transportavimo,
aplinkos). PrieS montuodami palaikykite prietaisa
Siltoje aplinkoje. Apsaugos nuo perkaitimo jtaisa
galima nustatyti i$ naujo, kai prietaiso temperatura
siekia apie 18 °C / 64 °F. Prie$ naudojant prietaisa,
apsaugos nuo perkaitimo itaisa reikia nustatyti is
naujo.

CD Prietaiso apsaugos nuo perkaitimo itaisas

3.5.1. PC-E/HE
Kartu su valdymo pultu pateikiama iSsamesné jo instaliavi-
mo ir naudojimo instrukcija.

3.5.2. PC/-H/-F

drikst tikai personas, kas ir kvalificétas elektroinstalaciju darba veiksanai.
B: Saugiklio jjungimo mygtukas yra krosnelés jungCiy dézutéje. Todel sj darba gali atlikti tiktai
specialistas, turintis teise dirbti elektros montavimo darbus.

CD B: Atiestates poga ir novietota krasns pievienojuma karba. ParkarSanas drosinataju atiestatit

10. zim. Parkarsanas drosinataja ieslégsanas poga
10. pav. Perkaitimo saugiklio jjungimo mygtukas
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1. MODE D'UTILISATION

1.1. Mise en place des pierres du poéle
L’empilement des pierres du poéle a un impact im-
portant sur le fonctionnement du poéle (figure 1).

Les pierres pour poéle sont importantes en termes
de sécurité de I'appareil. Afin de conserver la garan-
tie, I'utilisateur est responsable du bon entretien du
compartiment a pierres conformément aux spécifi-
cations et aux instructions.

Informations importantes sur les pierres de poéle

appropriées :

o Les pierres de poéle appropriées sont en péri-
dotite, en dolérite a olivine, en olivine et en
vulcanite.

« Utilisez uniqguement la surface de clivage et/ou
des pierres arrondies pour votre poéle.

« Siles résistances d’un poéle électrique sont
en contact avec les pierres, il ne faut utiliser
des pierres arrondies qu’au niveau des couches
extérieures du compartiment a pierres, afin
qu’elles ne puissent entrer en contact avec les
résistances.

« Les pierres en céramique et les pierres déco-
ratives ne peuvent étre utilisées qu’apres
approbation du fabricant et dans le respect des
instructions qui leur sont propres.

« Veuillez noter que les pierres décoratives ne
conviennent qu’a la couche supérieure du
compartiment a pierres. En vue d’assurer une
circulation suffisante de I|’air, il ne faut pas
trop tasser les pierres décoratives. Placez
toutes les pierres décoratives de sorte qu’elles
ne puissent toucher les résistances du poéle
électrique. Si vous avez un poéle a bois, veillez
a ce que les pierres ne touchent pas le cadre
intérieur chaud du poéle.

e La garantie ne couvre pas les défauts dus a
I"utilisation de pierres décoratives ou de pierres
de poéle non recommandées par le fabricant.

« Le diametre des pierres doit se situer entre 5 et
10 cm.

« Dépoussiérer les pierres avant de les empiler
dans le poéle.

Lors de la mise en place des pierres :

o Il s"agit d’empiler les pierres de maniére a
former une couche épaisse contre la grille
d’acier et d’empiler le reste des pierres sans
trop les serrer. La couche épaisse évite que le
rayonnement direct de la chaleur ne surchauffe
les matériaux qui se trouvent autour du poéle.
Faire tout particulierement attention aux ang-
les ou les éléments chauffants sont prés de la
grille. Les pierres, empilées moins serrées au
milieu, laissent passer un flux d’air a travers le
poéle. Le sauna et les pierres sont ainsi mieux
chauffés.

+ Ne pas faire tomber de pierres dans le poéle.

« Ne pas coincer de pierres entre les résistances.

e Empiler les pierres de maniére a ce qu’elles se
soutiennent entre-elles plutét que de reposer
sur les résistances.

ES

1. INSTRUCCIONES DE USO

1.1. Apilado de las piedras de la sauna
El apilado de las piedras de la sauna tiene un efecto
significativo tanto en la seguridad como en la
capacidad de calentamiento del calentador.

Las piedras del calentador son importantes para
la seguridad de la unidad. Para que la garantia
siga siendo valida, el usuario es el responsable del
mantenimiento adecuado del espacio de las piedras
de acuerdo con las especificaciones e instrucciones.

Informacién importante sobre las piedras adecuadas

para la sauna:

e Los materiales adecuados para la sauna son la
peridotita, la diabasa de olivino, el olivino y la
vulcanita.

o Utilice Unicamente piedras con superficie de
hendidura y/o redondeadas para su calentador.

e Silos elementos calefactores de un calentador
eléctrico para sauna estan en contacto con las
piedras, las piedras redondeadas solo se podran
usar en las capas exteriores del espacio de las
piedras para que no entren en contacto con los
elementos calefactores.

e Las piedras de ceramica y las piedras
decorativas solo se pueden utilizar si han sido
aprobadas por el fabricante y se utilizan de
acuerdo con sus instrucciones.

« Tenga en cuenta que las piedras decorativas
solo son adecuadas en la capa superior del
espacio de las piedras. Las piedras decorativas
deben colocarse sueltas para garantizar una
circulacién de aire suficiente. Coloque las
piedras decorativas de modo que no toquen
los elementos calefactores de un calentador
eléctrico para sauna. Si tiene una estufa de
lefa, asegurese de que las piedras no toquen el
marco interior caliente de la estufa.

e La garantia no cubre los defectos que hayan
sido causados por el uso de piedras decorativas
o piedras de sauna no recomendadas por el
fabricante.

e Las piedras deben tener un didmetro de entre 5
y 10 cm.

« Lave el polvo de las piedras antes de apilarlas
en el calentador.

Cuando apile las piedras tenga en cuenta los

siguientes puntos:

o El objetivo es apilar una capa densa de piedras
sobre la rejilla de acero y apilar el resto de
las piedras mas sueltas. La capa densa de
piedras evita que la radiacién de calor directa
sobrecaliente los materiales situados alrededor
del calentador. Tenga especial cuidado con las
esquinas en las que los elementos calefactores
estan cerca de la rejilla. El apilado suelto de
piedras en el centro permite que el aire fluya a
través del calentador y caliente adecuadamente
la sauna y las piedras de la sauna.

e No deje caer las piedras en el calentador.

« No acuie las piedras entre los elementos
calefactores.

« Apile las piedras de manera que se apoyen
las unas en las otras, en vez de que su peso
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e Soutenir les résistances avec des pierres de
maniére a ce qu’elles restent verticales.

« Ne pas former de haute pile de pierres sur le poéle.

e Aucun objet susceptible de modifier la quantité
ou la direction du flux d’air qui traverse le poéle
ne doit étre placé a l'intérieur du compartiment
a pierres du poéle ni a proximité de ce dernier.

Recouvrir entiéerement les résistances de

pierres. Une résistance non couverte risque
d’endommager les matériaux combustibles, méme
a l'extérieur des distances de sécurité. Vérifier
qu’aucune résistance n’est visible derriere les
pierres.

ES

repose sobre los elementos calefactores.

« Sostenga los elementos calefactores con
piedras a fin de que los elementos se
mantengan rectos en posicion vertical.

+« No forme una pila de piedras de gran altura en
la parte superior del calentador.

e Ninguno de dichos objetos o dispositivos deben
colocarse dentro del espacio destinado a las
piedras del calentador ni cerca del calentador,
de manera que pudieran cambiar la cantidad o
direccion del aire que circula por el calentador.

Un elemento calefactor no cubierto puede

poner en peligro los materiales combustibles,
incluso cuando se encuentran fuera del radio de
distancia de seguridad. Compruebe que no pueda
verse ningin elemento calefactor detras de las
piedras.
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Figure 1. Mise en place des pierres du poéle

Figura 1. Apilado de las piedras de la sauna

1.1.1. Maintenance

Etant données les variations importantes de tempé-
rature, les pierres du poéle se désintégrent au fur et
a mesure de leur utilisation.

Remettre les pierres en place au moins une fois par
an, voire plus si le sauna est utilisé fréquemment.
Dans le méme temps, retirer tous les morceaux de
pierre de la partie inférieure du poéle et remplacer
toutes les pierres désintégrées par des neuves. Ain-
si, la capacité de chauffage du poéle reste optimale
et le risque de surchauffe est évité.

Préter une attention particuliére au tassement

progressif des pierres. S’assurer que les résis-
tances n’apparaissent pas avec le temps. Les pierres
se tassent plus rapidement deux mois aprés leur
empilement.

1.2. Chauffage du sauna

Pour éliminer les odeurs dégagées par le poéle et
les pierres lors de la premiére utilisation, veiller a
assurer une bonne ventilation du sauna.

Si la puissance du poéle est adaptée a la cabine
de sauna, un sauna correctement isolé atteint la
température adéquate en une heure environ (>2.3.).
Les pierres du poéle chauffent généralement a bonne
température en méme temps que le sauna. La tem-
pérature appropriée pour les séances de sauna se
situe entre 65 et 75 °C.

1.1.1. Mantenimiento
Debido a la gran variacién de la temperatura, las
piedras de la sauna se desintegran con el uso.
Vuelva a colocar las piedras al menos una vez al
ano o incluso mas a menudo si usa la sauna con
mayor frecuencia. Al mismo tiempo, retire cualquier
trozo de piedra del fondo del calentador y substituya
las piedras desintegradas por piedras nuevas. Esto
garantiza que la capacidad de calentamiento del
calentador se mantenga a un nivel 6ptimo, al mismo
tiempo que se evita el riesgo de sobrecalentamiento.
Preste especial atencién al asentamiento gra-
dual de las piedras. Asegurese de que los ele-
mentos calefactores no puedan verse al cabo de un
tiempo. Las piedras se asientan rapidamente al cabo
de dos meses de haberlas apilado.

1.2. Calentamiento de la sauna

Cuando se enciende el calentador por primera vez,
tanto el calentador como las piedras desprenden
olor. Para eliminar dicho olor, se debe ventilar |la sala
de vapor con eficiencia.

Si la potencia del calentador es adecuada para
la sala de vapor, una sauna correctamente aislada
tardarad aproximadamente una hora en alcanzar la
temperatura de bafio requerida (>2.3.). Las piedras
de la sauna alcanzan normalmente la temperatura
de bafo al mismo tiempo que la sala de vapor. Una
temperatura adecuada para la sala de vapor es de
aproximadamente +65°C a + 75 °C.
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1.3. Utilisation du poéle
Avant la mise en marche du poéle, vérifier
qu’aucun objet n’est posé dessus ou a proxi-

mité. > 1.6.

e Les modéles de poéles PC70/H/F et PCO0O/H/F
sont équipés d’'un interrupteur horaire et d’un
thermostat. L'interrupteur horaire permet de
régler la durée de fonctionnement du poéle et
le thermostat de régler la température.
>1.3.1.-1.3.4.

e Les modeles PC70E/HE et PCO0OE/HE fonction-
nent avec le centre de contréle séparé. Voir les
instructions d’installation et mode d’emploi du
centre de contréle.

ES

1.3. Como usar el calentador

Antes de encender el calentador compruebe siempre

que no hay nada encima de él ni dentro de la distan-

cia de seguridad determinada. 1.6.

e Los calentadores de los modelos PC70/H/F y
PC90/H/F estan equipados con un temporizador
y un termostato. El temporizador se usa
para programar el tiempo de funcionamiento
del calentador, y el termostato se usa para
programar una temperatura adecuada. »1.3.1.-
1.3.4.

e Los calentadores de los modelos PC70E/
HE y PCO0OE/HE se controlan mediante un
centro de control independiente. Consulte las
instrucciones de uso del modelo del centro de
control seleccionado.

Figure 2. Interrupteur horaire

Figura 3. Interruptor del temporizador Figura 3.
1.3.1. Poéle allumé

hd Placer l'interrupteur horaire sur la partie

« marche » (section A de la figure 2, O a
4 heures). Le poéle se met en route immé-
diatement.

1.3.2. Durée de pré-programmation (mise en route
programmée)
< Placer l'interrupteur horaire sur la partie

« pré-programmation » (section B de la
figure 2, O a 8 heures). Le poéle com-
mence a chauffer lorsque l'interrupteur
est revenu sur la section « marche ». Ensuite, le
poéle reste allumé pendant environ quatre heures.
Exemple : Vous souhaitez aller vous promener pen-
dant trois heures et profiter ensuite d’une séance
de sauna. Placez l'interrupteur horaire sur le chiffre
2 de la section « pré-programmation ».
La minuterie se met en marche. Au bout de deux heures,
le poéle commence a chauffer. Comme le sauna est chauffé

en une heure environ, il sera prét pour votre séance apres en-
viron trois heures, c’est-a-dire a votre retour de promenade.

1.3.3. Poéle arrété
"\ Le poéle s’arréte lorsque l'interrupteur

@ horaire revient sur zéro. Il est possible

d’éteindre le poéle a tout moment en pla-
cant soi-méme l'interrupteur horaire sur

zéro.
Eteindre le poéle aprés la séance de sauna. Il est
parfois conseillé de laisser le poéle en route pendant

un certain temps pour faire sécher correctement les
parties en bois de la cabine.
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Figure 3. Thermostat

Interruptor del termostato

1.3.1. Encendido del calentador
'\ Gire el interruptor del temporizador y col6quelo
en la seccion de “encendido” (seccién A en
la figura 2, O-4 horas). El calentador empieza
a calentar inmediatamente.

1.3.2. Tiempo preprogramado (encendido
programado)

° Gire el interruptor del temporizador y
coléquelo en la seccién de “pre-
programado” (seccién B en la figura 2, 0-8
horas). El calentador empieza a calentar

cuando el temporizador ha vuelto a girar el
interruptor, colocandolo en la secciéon “encendido”.
A continuacién, el calentador permanecerd en
funcionamiento durante aproximadamente cuatro
horas.

Ejemplo: Desea irse a pasear durante tres horas y,
a continuacién, tomar una sauna. Gire el interruptor
del temporizador y coléquelo en el numero 2 de la
seccion de “preprogramado”.

El temporizador se pone en funcionamiento. Después de
dos horas, el calentador empieza a calentar. Dado que el
tiempo necesario para que la sauna se caliente es de una
hora, después de tres horas, cuando vuelva de pasear, su
sauna estara a la temperatura idonea.

1.3.3. Apagado del calentador
. El calentador se apaga cuando el
temporizador vuelve a girar el interruptor
a cero. Para apagar el calentador en
cualquier momento, gire usted mismo el
interruptor del temporizador a cero.

Apagado del calentador después de un bafo.
A veces seria recomendable dejar el calentador
encendido durante un cierto periodo de tiempo para
que las partes de madera de la sauna se secasen
debidamente.
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Vérifier toujours que le poéle s’est éteint et
a arrété de chauffer lorsque la minuterie a
replacé l'interrupteur horaire sur zéro.

1.3.4. Réglage de la température

Le thermostat (figure 2) sert a maintenir la tempé-
rature souhaitée dans la cabine de sauna. Procéder
a des essais pour trouver le réglage qui convient le
mieux.

Commencer les essais sur la position maximale.
Si, pendant la séance de sauna, la température
augmente trop, tourner légerement l'interrupteur
dans le sens inverse des aiguilles d’une montre.
Remarque : méme un petit décalage par rapport a
la partie maximale modifiera considérablement la
température du sauna.

ES

Compruebe siempre que el calentador se ha
apagado y no calienta una vez el temporizador
ha girado el interruptor a cero.

1.3.4. Seleccion de la temperatura

El propédsito del termostato (figura 3) es mantener
la temperatura de la sala de vapor al nivel deseado.
Pruebe los programas hasta encontrar el que sea
mas adecuado para usted.

Empiece a probar en la posicion médxima. Si,
durante la sesion de sauna, la temperatura aumenta
demasiado, reduzcala girando ligeramente el
interruptor en el sentido opuesto a las agujas del
reloj. Tenga en cuenta que la mas minima diferencia,
en la seccion maxima de temperatura, cambiarad
considerablemente la temperatura de la sauna.

Concentracién de hierro

Propriétés de I'eau Effets Recommandations/
Propiedad del agua Efecto Recomendacion
Concentration d"humus Couleur, go(t, précipite <12 ma/l
Concentracién de humus Color, gusto, precipitados 9
Concentration en fer Couleur, odeur, golt, précipite <0,2 mgll

Color, olor, gusto, precipitados

Dureté : Les substances les plus importantes sont le
manganese (Mn) et la chaux, c’est-a-dire du calcium (Ca).

la cal; por ejemplo, calcio (Ca).

Dureza: las sustancias mas importantes son el manganeso (Mn) y| Precipitados

Précipite
Mn: <0,05 mg/l
Ca: <100 mg/I

Eau chlorée
Agua clorada

Risques sanitaires
Riesgo para la salud

Usage interdit
Prohibido usar

Eau de mer
Agua marina

Corrosion rapide
Corrosién rapida

Usage interdit
Prohibido usar

Tableau 1. Exigences en matiére de qualité de I'eau
Tabla 1. Requisitos de calidad del agua

1.4. Projection de I'eau sur les pierres

L’air du sauna devient sec en chauffant. Pour obtenir
une humidité convenable, il faut projeter de I'eau
sur les pierres brllantes du poéle. La chaleur et la
vapeur produisent un effet différent d’une personne
al’autre — en procédant a des essais, on peut trouver
le niveau de température et d’"humidité qui convient
le mieux.

PC/-E, PCH/-E : Il est possible de générer une cha-
leur d’une nature douce ou intense, selon ses sou-
haits, en choisissant de verser de |I'eau sur le devant
du poéle ou directement au-dessus des pierres.

La contenance de la louche utilisée ne doit

pas excéder 2 dl. Ne pas projeter ou verser
une quantité d’eau plus importante en une seule
fois. En effet, lors de I'évaporation, I'excédent d’eau
bouillante pourrait éclabousser les personnes pré-
sentes dans le sauna. Veiller aussi a ne pas projeter
d’eau sur les pierres lorsque quelqu’un se trouve a
proximité du poéle, la vapeur bouillante risquant de
causer des brilures.

N’utiliser que de I'’eau remplissant les exigences
de qualité de I'’eau domestique (tableau 1). Pour aro-
matiser I’eau de vapeur, n’utiliser que des essences
prévues a cet effet. Suivre les consignes figurant
sur I’emballage.

1.4. El vertido de agua sobre las piedras
calentadas

El aire de la sauna se seca cuando se calienta. Por
tanto, es necesario verter agua sobre las piedras
calentadas para alcanzar un nivel adecuado de
humedad en la sauna. El efecto del calor y el vapor
en las personas varia. Experimente hasta que
encuentre los niveles de temperatura y humedad
que sean mas adecuados para usted.

PC/-E, PCH/-E: Para ajustar la naturaleza del calor de
suave a intenso tire agua en la parte frontal del calentador
o directamente sobre las piedras.

El volumen maximo del cazo es 0,2 litros.

Si se vierte una cantidad excesiva de agua
sobre las piedras, solo una parte se evaporaria y el
resto podria salpicar como agua hirviendo sobre los
baiistas. No vierta nunca agua sobre las piedras
cuando haya otras personas cerca del calentador,
porque el vapor caliente podria quemarles la piel.

El agua que se va a verter sobre las piedras
calentadas debera cumplir los requisitos de agua
domeéstica limpia (tabla 1). Solo se pueden utilizar
los aromas especiales disefiados para el agua de
sauna. Siga las instrucciones indicadas en el envase.
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1.5. Conseils pour la séance de sauna

« Commencer la séance de sauna en se lavant.

o S’asseoir dans le sauna et profiter de la vapeur
aussi longtemps que cela reste agréable.

e Oublier le stress et se détendre !

e Le code des bonnes maniéres dans un sauna
préconise de ne pas déranger les autres par un
comportement bruyant.

¢ Ne pas faire fuir les autres occupants en proje-
tant une quantité excessive d’eau sur les pierres.

« Se rafraichir la peau afin de la refroidir. Les per-
sonnes en bonne santé peuvent profiter d'une
baignade rafraichissante si cela est possible.

e Aprés la séance de sauna, se laver.

e Se reposer, puis se rhabiller. Boire un verre
d’eau fraiche ou une boisson gazeuse pour réta-
blir son équilibre hydrique.

1.6. Avertissements

o Des séances prolongées dans un sauna chaud
provoquent une élévation de la température du
corps qui peut s'avérer dangereuse.

« Se tenir éloigné des pierres et des parties
métalliques du poéle. Elles risquent de provo-
quer des brilures.

e Tenir les enfants éloignés du poéle.

« Les enfants, les handicapés et les personnes
affaiblies ou en mauvaise santé doivent étre
accompagnés lors des séances de sauna.

e Il est conseillé de consulter un médecin au cas
ou les séances de sauna seraient contre-indi-
quées.

« Discuter avec un pédiatre de la participation
éventuelle d’enfants en bas age aux séances de
sauna (age, température du sauna, durée des
séances ?)

o Toujours se déplacer avec la plus grande pru-
dence, les bancs et le sol pouvant étre glissants.

¢ Ne pas prendre un sauna sous |’effet de pro-
duits narcotiques (alcool, médicaments, dro-
gues etc.).

¢ Ne jamais dormir dans un sauna chaud.

¢ L’air marin et humide est susceptible d’avoir une
action corrosive sur les surfaces métalliques.

« Ne pas utiliser le sauna pour y faire sécher du
linge sous peine de provoquer un incendie ou
d’endommager les piéces électriques en raison
de I'humidité excessive.

1.6.1. Description des symboles

|L!__!I| Manuel utilisateurs.

® Ne pas couvrir.
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1.5. Instrucciones para el baio

Comience lavandose.

Esté en la sauna tanto tiempo como se sienta
cémodo.

Olvide todos sus problemas y relajese.

Segun las convenciones establecidas para
saunas, no debe molestar a otros banistas
hablando en voz alta.

No vierta cantidades excesivas de agua en

las piedras para provocar que otros bafistas
tengan que abandonar la sauna.

Enfrie la piel seguin sea necesario. Si goza de
buena salud, puede nadar si se dispone de una
piscina o lugar para ello.

Lavese antes del bafo.

Descanse durante un rato y espere hasta que
su pulso recupere la normalidad. Beba agua
fresca o un refresco para devolver el equilibrio
de liquidos a su estado normal.

1.6. Advertencias

Estar en la sauna caliente durante largos
periodos de tiempo causara un aumento de

la temperatura corporal, lo cual puede ser
peligroso.

Manténgase alejado del calentador cuando esté
caliente. Las piedras y superficie exterior del
calentador le pueden producir quemaduras en
la piel.

Mantenga a los nifios alejados del calentador.
No deje a los jovenes, discapacitados o
enfermos solos en la sauna.

Consulte a su médico cualquier limitacion
relacionada con la salud para banarse.
Consulte a la clinica de atencién infantil sobre
llevar bebés a la sauna.

Tenga mucho cuidado cuando se mueva por la
sauna, ya que la plataforma y el suelo pueden
resbalar.

No vaya a una sauna caliente si ha bebido
alcohol, tomado medicamentos fuertes o
narcéticos.

No duerma nunca en una sauna caliente.

El aire marino y el clima hiimedo pueden
corroer las superficies metalicas del calentador.
No cuelgue ropa para secar en la sauna, ya que
esto puede ocasionar un peligro de incendio.
Un contenido de humedad excesivo también
puede daiiar al equipo eléctrico.

1.6.1. Descripciones de los simbolos

|M| Consulte el manual de los operadores.

® No cubrir.
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1.7. Dépannage
Toutes les opérations d’entretien doivent
étres réalisées par un professionnel de la
maintenance.

Le poéle ne chauffe pas.

o Vérifier que les fusibles du poéle sont en bon
état.

o Vérifier que le cable de raccordement est
branché (>3.4.).

e« PC/-H/-F: Placer l'interrupteur horaire sur la
partie « marche » (>1.3.1.).

« Augmenter le réglage du thermostat (>1.3.4.).
e PC/-H/-F: S’assurer que la sécurité-surchauffe
est toujours en place. L'interrupteur horaire

fonctionne mais le poéle ne chauffe pas. (>3.5.)
o PC9O0/H/F: Vérifier le fonctionnement du

contacteur. Il doit émettre un « clic » lorsque

I’on place l'interrupteur horaire sur la partie

« marche » (>1.3.1.).

La cabine de sauna chauffe doucement. L’eau
versée sur les pierres du poéle refroidit trop
rapidement.

o Vérifier que les fusibles du poéle sont en bon
état.

« Vérifier que toutes les résistances s’allument
lorsque le poéle est allumé.

« Augmenter le réglage du thermostat (>1.3.4.).

o Vérifier que le poéle est suffisamment puissant
>2.3.).

o Vérifier les pierres du poéle (>1.1.). Des pierres
en piles trop serrées, le tassement progressif
des pierres ou un type de pierres inadapté
risquent de géner le flux d"air qui traverse le
poéle et ainsi de limiter son efficacité.

o Vérifier que la ventilation de la cabine de sauna
est adaptée (>2.2.).

La cabine de sauna chauffe rapidement, mais la

température des pierres reste insuffisante. L'eau

versée sur les pierres passe a travers.

o Vérifier que le poéle n’'est pas trop puissant
»>2.3.).

o Vérifier que la ventilation de la cabine de sauna
est adaptée (>2.2.).

Le panneau ou les autres matériaux proches du

poéle noircissent rapidement.

o Vérifier que les distances de sécurité sont
respectées (>3.1.).

o Vérifier les pierres du poéle (>1.1.). Des pierres
en piles trop serrées, le tassement progressif des
pierres ou un type de pierres inadapté risquent
de géner le flux d’air qui traverse le poéle et
ainsi d’entrainer la surchauffe des matériaux
environnants.
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1.7. Solucion de problemas
Todas las operaciones de mantenimiento
deberan ser llevadas a cabo por el personal
profesional de mantenimiento.

El calentador no calienta.

« Compruebe que los fusibles al calentador estén
en buen estado.

« Compruebe que el cable de conexidn esté
conectado. (>3.4.).

e PC/-H/-F: Gire el interruptor del temporizador y
coléquelo en la seccién de “encendido” (>1.3.1).

e Gire el termostato a un valor més alto (>1.3.4.).

e PC/-H/-F: Compruebe que el seguro de
recalentamiento no haya saltado. El
temporizador funciona pero el calentador no
calienta. (>3.5.)

e« PC90/H/F: Compruebe que el contacto funciona
correctamente. Cuando gire el interruptor del
temporizador a la seccidon de “encendido”, debera
oir un ‘clic’ procedente del contacto (>1.3.1.).

La sala de vapor se calienta lentamente. El agua
que se tira sobre las piedras de la sauna enfria las
piedras rapidamente.

« Compruebe que los fusibles al calentador estén
en buen estado.

e« Compruebe que los elementos calefactores
estén encendidos cuando el calentador esté
activado.

e Gire el termostato a un valor mas alto (>1.3.4).

« Compruebe que la potencia del calentador sea
suficiente. (>2.3.).

e« Compruebe las piedras de la sauna (>1.1.). Las
piedras apiladas demasiado juntas, el apilado
de las piedras al cabo de un determinado
tiempo y el uso de un tipo incorrecto de piedras
podrian impedir que el aire fluyera a través del
calentador, lo que causaria una reduccion en la
eficiencia del calentamiento.

+« Compruebe que la ventilacién en la sala de
vapor sea la adecuada (>2.2.).

La sala de vapor se calienta rapidamente, pero

la temperatura de las piedras contintia siendo

insuficiente. El agua que se tira se cuela entre las

piedras.

e« Compruebe que la potencia del calentador no
sea demasiado alta (>2.3.).

o« Compruebe que la ventilacién en la sala de
vapor sea la adecuada (>2.2.).

El panel u otro material situado cerca del

calentador se vuelve negro rapidamente.

« Compruebe que se satisfagan los requisitos
relativos a las distancias de seguridad (>3.1.).

« Compruebe las piedras de la sauna (>1.1.). Las
piedras apiladas demasiado juntas, el apilado
de las piedras al cabo de un determinado
tiempo y el uso de un tipo incorrecto de
piedras podrian impedir que el aire fluyera a
través del calentador, lo que podria causar
el sobrecalentamiento de los materiales
circundantes.
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Vérifier qu’aucune résistance n’est visible
derriére les pierres. Si les résistances sont
visibles, remettre les pierres en place de
maniére a ce que les résistances soient
totalement couvertes (>1.1.).

Voir également le paragraphe 2.1.1.

Une odeur se dégage du poéle.

Le

24

Voir le paragraphe 1.2.

Lorsqu’il est chaud, le poéle peut accentuer
les odeurs présentes dans |’air mais qui ne
sont pas liées au sauna ni au poéle. Exemples :
peinture, colle, graisse, assaisonnements.

poéle émet du bruit.

PC/-H/-F: L'interrupteur horaire est un
dispositif mécanique qui, en fonctionnement,
émet le bruit d’'un mécanisme d’horloge. Si
I'interrupteur horaire émet ce bruit méme
lorsque le poéle est éteint, vérifiez le cablage
de l'interrupteur.

Des détonations peuvent parfois se faire
entendre ; elles sont vraisemblablement dues
au craquement des pierres sous |'effet de la
chaleur.

La dilatation thermique des composants du
poéle peut entrainer I"émission de bruits lorsque
le poéle chauffe.

ES

Compruebe que no pueda verse ningln
elemento calefactor detras de las piedras.
Si puede ver los elementos calefactores,
vuelva a colocar las piedras de manera que
los elementos calefactores permanezcan
completamente ocultos (>1.1.).

Véase también la seccién 2.1.1.

El calentador emite olores.

Véase la seccion 1.2.

Un calentador a una alta temperatura puede
acentuar los olores mezclados en el aire que,
sin embargo, no proceden de la sauna ni del
calentador. Ejemplos: pintura, cola, gasolina,
aceite.

El calentador emite ruidos.

PC/-H/-F: El temporizador es un dispositivo
mecanico y emite el sonido como el de un
reloj cuando se encuentra funcionando con
normalidad. Si el temporizador emite el
sonido como el de un reloj incluso cuando
el calentador esta apagado, compruebe el
cableado del temporizador.

Los golpes ocasionales suelen ser el resultado
de los chasquidos de las piedras debido al
calor.

La expansion térmica de las piezas del
calentador puede causar ruidos cuando el
calentador se esté calentando.
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2. CABINE DU SAUNA

ES

2. SALA DE VAPOR

2.1. Structure de la

cabine de sauna

A. Laine isolante, épais-
seur 50 a 100 mm.
La cabine doit étre
soigneusement
isolée, pour pouvoir
maintenir le poéle
a une température
assez basse.

B. Protection contre
I"humidité, par ex.,
papier aluminium.
Placer le c6té bril-
lant du papier vers
I'intérieur du sauna.
Assembler les rac-
cords avec du ruban
adhésif aluminium.

C. Espace d’aération
d’environ 10 mm
entre la protection
contre I'humidité et

Figura 4.

2.1. Estructura de la
sala de vapor

A. Tabla de
aislamiento, grosor
50-100 mm. La sala

de vapor deberd estar
cuidadosamente aislada
para que la potencia
calorifica pueda
mantenerse en un nivel
bajo a moderado.

B. Proteccién contra
humedad, p.ej., papel del
aluminio. Coloque el lado
brillante del papel hacia la
sauna. Coloque cinta de
aluminio en las juntas.

C. Espacio de
ventilaciéon de unos 10
mm entre la proteccién
contra humedad y el
panel (recomendacion).
D. Tabla del panel de

le panneau (recom-
mandation).

D. Lambris Iéger de 12 a 16 mm d’épaisseur.
Avant d’installer les lambris, vérifier le cablage
électrique et les renforts des murs, nécessaires
a l'installation du poéle et des banquettes.

E. Espace d’aération d’environ 3 mm entre le mur
et le panneau de plafond.

F. La hauteur du sauna est généralement de 2100
a 2300 mm. La hauteur minimale dépend du
poéle (voir tableau 3). L'espace entre la ban-
quette supérieure et le plafond ne doit pas
dépasser 1 200 mm.

G. Utiliser des revétements de sol en céramique
et des joints en ciment sombres. Les particules
dues a la désintégration des pierres du poéle et
les impuretés contenues dans |'eau du sauna
peuvent noircir et/ou endommager les revéte-
ments de sol fragiles.

Demander aux autorités de lutte contre I'in-

cendie quelles parties de la paroi-coupe feu
peuvent étre isolées. Les conduits de fumée utilisés
ne doivent pas étre isolés.

Les plaques de protection légéres montées
directement contre le mur ou le plafond pré-
sentent un risque d’incendie.

2.1.1. Noircissement des murs du sauna

Avec le temps, il est tout a fait normal que les sur-

faces en bois de la cabine de sauna noircissent. Ce

noircissement peut étre accéléré par

¢ la lumiére du soleil

« la chaleur du poéle

« les agents de protection appliqués sur les murs
(les agents de protection présentent un faible
niveau de résistance a la chaleur)

« les fines particules provenant des pierres du
poéle qui sont soulevées par le flux d’air.

12-16 de grosor y baja
densidad. Antes de iniciar el montaje de los
paneles, compruebe la instalacién eléctrica y
los refuerzos de las paredes requeridos por el
calentador y los bancos.

E. Espacio de ventilacion de unos 3 mm entre la
pared y el panel del techo.

F. La altura de la sauna es normalmente de 2100-
2300 mm. La altura minima dependera del
calentador (véase la tabla 2). El espacio entre
el banco superior y el techo no deberd exceder
los 1200 mm.

G. Use cubiertas de suelo fabricadas con
materiales cerdmicos y lechada de unién
oscura. Las delicadas cubiertas del suelo
podrian mancharse o resultar danadas por
causa de las particulas que se desintegran de
las piedras de la sauna y por las impurezas
presentes en el agua de la sauna.

A jAConsulte a las autoridades contra

incendios qué partes de la pared cortafuegos

se pueden aislar. No se deberan aislar los tiros
usados.

Las cubiertas protectoras de la luz que se
montan directamente en la pared o en el
techo podrian ser un peligro de incendio.

2.1.1. Ennegrecimiento de las paredes de la sauna

Es totalmente normal que con el paso del tiempo se

oscurezcan las superficies de madera de la sauna.

El proceso de ennegrecimiento podria ser acelerado

debido a

e laluz solar

« el calor emitido por el calentador

« los agentes protectores de las paredes (los
agentes protectores cuentan con un bajo nivel
de resistencia al calor)

o Las pequenas particulas que se desintegran de
las piedras de la sauna y que se elevan con el
flujo del aire.
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2.2. Ventilation de la cabine de sauna

L'air de la cabine de sauna doit se renouveler six

fois par heure. La figure 5 présente différentes op-

tions de ventilation de la cabine.

A. Emplacement de la bouche d’air. Pour une venti-
lation mécanique, placer la bouche d’air au-des-
sus du poéle. Pour une ventilation par gravité,
placer la bouche d’air en dessous ou a c6té du
poéle. Le diamétre du conduit d'arrivée d’air doit
étre de 50 a 100 mm. PC-E/HE: Ne pas placer
la bouche d’arrivée d’air de maniére a ce que le
flux d’air refroidisse le capteur de température
(voir les instructions d’installation du capteur
de température contenues dans les instructions
d’installation de I'unité de contréle) !

B. Bouche d’évacuation d’air. Placer la bouche
d’évacuation d’air prés du sol, aussi loin que
possible du poéle. Le diamétre du conduit
d’évacuation d’air doit étre le double de celui
du conduit d’arrivée d’air.

C. Bouche d’air facultative pour le séchage (fer-
mée pendant le chauffage et les séances de
sauna). Le sauna peut aussi étre séché en lais-
sant la porte ouverte aprés la séance.

D. Si la bouche d’évacuation d’air se trouve dans
la salle de toilette, I'espace sous la porte de la
cabine doit étre au moins de 100 mm. La venti-
lation mécanique est obligatoire.

2.3. Puissance des poéles

Lorsque les murs et le plafond sont couverts de
panneaux et que l'isolation derriere les panneaux
est adaptée, la puissance du poéle est définie en
fonction du volume du sauna. Les murs non isolés
(brique, bloc de verre, béton, tuiles, etc.) augmen-
tent le besoin en puissance du poéle. Ajouter 1,2 m?
au volume du sauna pour chaque métre carré de
mur non isolé. Par exemple, une cabine de 10 m?
équipée d'une porte en verre nécessite un puissance
équivalente a celle d'une cabine d’environ 12 m3. Si
la cabine est équipée de murs en madriers, multiplier
le volume du sauna par 1,5. Choisir la puissance de
poéle adaptée dans le tableau 3.

2.4. Hygiéne de la cabine de sauna

Utiliser des serviettes pour banc pendant la séance de
sauna, pour éviter que la transpiration ne coule sur les
banquettes.

Les banquettes, les murs et le sol du sauna doivent
étre soigneusement lavés au moins tous les six mois.
Utiliser une brosse a récurer et du détergent pour sauna.

Essuyer la poussiére et la saleté accumulées sur le
poéle a I'aide d’un chiffon humide. Eliminer les traces de
chaux présentes sur le poéle avec une solution d’acide
%iérique a 10 % et rincer.

2.2. Ventilacion de la sala de vapor

El aire de la sauna debe cambiarse seis veces por

hora. El diagrama 4 ilustra las distintas opciones de

ventilaciéon de la sauna.

A. Ubicacion del paso de aire de admisién. Si
se utiliza una ventilacién aspirante mecanica,
cologue el paso de aire de admisién encima del
calentador. Si se utiliza una ventilacién aspirante
por gravedad, coloque el paso de aire de admision
debajo del calentador o junto a él. El didmetro
de la tuberia de aire de suministro debe ser de
50-100 mm. PC-E/HE:No coloque el paso de aire
de admision de forma que el flujo de aire enfrie el
sensor de temperatura (consulte las instrucciones
de instalacién del sensor de temperatura en las
instrucciones de instalacion del centro de control).

B. Paso de aire de escape. Coloque el paso de aire
de escape cerca del suelo, lo mas alejado posible
del calentador. El didmetro del tubo de aire de
escape debe ser dos veces el del tubo de aire de
admision.

C. Ventilacion opcional para el secado (cerrada
durante el calentamiento y bano). La sauna se
puede secar también dejando la puerta abierta
después del bano.

D. Si el paso de aire de escape esta dentro del
servicio, el hueco existente debajo del suelo de
la sauna deberd tener al menos 100 mm. Es
obligatoria la ventilacidn mecanica por extraccion.

2.3. Potencia del calentador

Cuando las paredes y el techo estan cubiertos de
paneles y el aislamiento tras los paneles es adecuado,
la potencia del calentador se debe definir segun el
volumen de la sauna. Las paredes que no estan
aisladas (ladrillos, bloques de vidrio, vidrio, hormigén,
azulejos, etc.) requieren una mayor potencia calorifica.
Afnada 1,2 m?® al volumen de la sauna por cada metro
cuadrado de pared sin aislamiento. Por ejemplo, los
requisitos de potencia de una sauna de 10 m® con
puerta de vidrio equivalen a los de una sauna de
12 m2. Si la sauna cuenta con paredes de troncos,
multiplique por 1,5 el volumen de la sauna. Seleccione
la salida de calefactor correcta en la Tabla 2.

2.4. Higiene de la sala de vapor
Durante el bafio deberian usarse toallas para los asientos
para evitar que el sudor caiga sobre los bancos.

Los bancos, las paredes y el suelo de la sauna se
deben lavar a fondo al menos cada seis meses. Utilice
un cepillo para fregar y un detergente para saunas.

Limpie el polvo y las suciedad del calentador con un
pafio humedo. Retire los restos de cal del calentador con
ayuda de una solucién de acido citrico al 10% y aclare.
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3. INSTRUCTIONS D’INSTALLATION

3.1. Avant l'installation

Avant de se lancer dans l'installation du poéle, bien

lire les consignes et vérifier les points suivants :

o La puissance et le type du poéle a installer
sont-ils adaptés au sauna en question ? Le
volume du sauna ne doit étre ni inférieur ni
supérieur a celui indiqué dans le tableau 2.

« La tension d’alimentation est-elle adaptée au
poéle ?

¢« L’emplacement est adapté au poéle (>3.2.).

o 1>3.5. Réinitialisation de la sécurité surchauffe.

Le sauna ne doit étre équipé que d'un seul
poéle électrique.

3.2. Emplacement et distances de sécurité
Les distances de sécurité minimales sont décrites
sur la figure 6.

« |l est absolument obligatoire de respecter ces
valeurs lors de l'installation du poéle. Dans le
cas contraire, il existe un risque d’incendie.

+ Les morceaux de pierre chauds peuvent
endommager les revétements de sol et
entrainer un risque d’incendie. Les revétements
de sol a I'emplacement du poéle doivent étre
résistants a la chaleur.

« Sile poéle doit étre intégré au banc a |'aide du
cadre d’encastrement HPC1, reportez-vous aux
instructions d’installation du cadre avant de
percer un trou dans le banc.

ES

3. INSTRUCCIONES DE INSTALACION

3.1. Antes de la instalacion

Antes de instalar el calentador, revise las instrucciones

de instalacion. Compruebe los siguientes puntos:

e ;Son la potencia y el tipo de calentador
adecuados para la sala de vapor? Se deben seguir
los volimenes ctibicos indicados en la tabla 2.

e (Es adecuado el suministro de corriente para el
calentador?

« La ubicacién es adecuada para el calentador
>3.2).

e >3.5. Cémo volver a programar el seguro de
recalentamiento.

A\

3.2. Ubicacién y distancias de seguridad

Las distancias minimas de seguridad se describen

en la figura 6.

o Es absolutamente necesario instalar el
calentador segun estos valores. La negligencia
al seguir dichos valores puede ocasionar peligro
de incendio.

¢ Los trozos calientes de las piedras pueden
daiiar las cubiertas del suelo y ocasionar
peligro de incendio. Las cubiertas del suelo
donde se ha ubicado la instalacidon deberan ser
resistentes al calor.

e Si el calentador va integrado en un banco con
la brida de incrustacion HPC1, consulte las
instrucciones de instalacién de la brida antes de
perforar el banco.

jAtencién! Solo se debe instalar un calentador
eléctrico en la sala de vapor.

Poéle Puissance |Dimensions Pierres Cabine du sauna
Calentador Potencia Dimensiones Piedras Sala de vapor

Largeur/ profondeur/ Poids Volume Hauteur

hauteur Peso Vol. cubico Altura

Anchura/Profundidad/

Altura

>2.3.1
kW mm kg max. kg min. m® |max. m® [min. mm

PC70 6,8 320/320/930 10 80 6 10 1900
PC70H 6,8 360/340/930 17 80 6 10 1900
PC70F 6,8 360/360/930 17 80 6 10 1900
PC70E 6,8 320/320/930 10 90 6 10 1900
PC70HE 6,8 360/340/930 17 90 6 10 1900
PC90 9,0 320/320/930 10 80 8 14 1900
PC90H 9,0 360/340/930 17 80 8 14 1900
PC9OF 9,0 360/360/930 17 80 8 14 2100
PC90E 9,0 320/320/930 10 90 8 14 1900
PCOOHE 9,0 360/340/930 17 90 8 14 1900

Tableau 2. Données d’installation du poéle
Tabla 2. Detalles de instalacion del calentador
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3.3. Raccordement électrique
Le raccordement du poéle au secteur ne doit
étre réalisé que par un électricien profession-
nel et conformément aux reglements en vigueur.

e Le poéle est connecté de facon semi-fixe au
boitier de jonction (figure 7: A) situé sur le
mur du sauna. Le boitier de jonction doit étre
étanche aux éclaboussures. Sa hauteur par rap-
port au sol ne doit pas dépasser 500 mm.

e Le cable de raccordement (figure 7: B) doit
étre un cable caoutchouté de type HO7RN-F ou
équivalent. NB ! Le recours a un cable isolé en
PVC comme cable de raccordement est interdit
en raison de sa sensibilité a la chaleur.

e Les cables de raccordement ou d’installation ar-
rivant dans le sauna ou dans les murs du sauna,
a une hauteur supérieure a 1 000 mm du sol,
doivent supporter, en charge, une température
de 170 °C au moins (par exemple SSJ). Les
équipements électriques installés a une hauteur
supérieure a 1 000 mm du sol du sauna doivent
étre homologués pour une utilisation a tempéra-
ture ambiante de 125 °C (marquage T125).

e Le centre de commande (poéle PC/-H/-F) est
équipé, parallélement aux bornes de secteur,
d’une borne (P) permettant le contrdle du
chauffage électrique (figure 7). La commande
de tension est transmise depuis le poéle lorsque
ce dernier est allumé. Le cable de contrble du
chauffage électrique est relié directement au
boftier de jonction du poéle, d’ou il continue au
moyen d'un cable de raccordement caoutchouté
épais vers le connecteur a ligne du poéle.

3.3.1. Résistance d’isolation du poéle électrique
Lors de l'inspection finale des installations élec-
triques, il est possible que la mesure de la résis-
tance d’isolation du poéle révéle une « fuite », due
a I’humidité ambiante qui a pu pénétrer dans la ma-
tiere isolante des résistances de chauffage (pendant
le stockage/transport). L’humidité disparaitra des
résistances quand le sauna aura été chauffé deux
ou trois fois.

Ne pas raccorder I’alimentation du poéle élec-

trique par le disjoncteur différentiel !

3.3.2. Installation du centre de contrdle et du

capteur (PC-E/HE)

o Des consignes détaillées concernant la fixation
sur le mur du centre de contréle sont fournies
avec ce dernier.

o Installez le capteur (WX248) comme indiqué
dans l'illustration 8. Si le poéle est installé a
plus de 100 mm de la paroi, le capteur doit étre
installé au plafond.

Ne pas placer la bouche d’arrivée d’air de

maniére a ce que le flux d’air refroidisse le
capteur de température. Figure 5.
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3.3. Conexiones eléctricas
Unicamente un electricista profesional
autorizado podra conectar el calentador a la
red eléctrica, de conformidad con las normativas
vigentes.

o El calentador se conecta de forma semifija a la
caja de conexiones (figura 7: A) en la pared de
la sauna. La caja de conexiones debera estar
protegida contra salpicaduras y su altura maxima
desde el suelo no debera superar los 500 mm.

e El cable de conexién (figura 7: B) debe ser un
tipo de cable de goma HO7RN-F o equivalente.
jATENCION! Debido a su fragilidad térmica, se
prohibe el uso de cable aislado con PVC como
cable de conexién del calentador.

e Sila altura de los cables de conexién e instalaciéon
es superior a los 1 000 mm desde el suelo de
la sauna o dentro de las paredes de la sauna,
deberan ser capaces de soportar una temperatura
minima de 170°C cuando tengan carga (por
ejemplo, SSJ). El equipo eléctrico instalado a
una altura superior a los T000mm del suelo de la
sauna deberd estar autorizado para su uso a una
temperatura de 125°C (marcado T125).

¢ Ademas de los conectores de alimentacion,
los calentadores PC/-H/-F estan equipados con
un conector (P) que permite el control de la
calefaccioén eléctrica (figura 7). El control de
tensién se transmite desde el calentador cuando
este estad encendido. El cable de control de la
calefaccioén eléctrica va directamente desde la
caja de conexiones hacia el calentador y, desde
ahi, hacia el bloque de terminales del calentador,
mediante un cable con recubrimiento de goma
que tenga la misma area de seccioén transversal el
cable de conexidn.

3.3.1. Resistencia de aislamiento de calentador
eléctrico
Cuando se realiza la ultima inspecciéon de las
instalaciones eléctricas, se puede detectar una
“fuga” cuando se mide la resistencia de aislamiento
del calentador. La razén de ello es que el material
de aislamiento de los elementos calefactores ha
absorbido la humedad del aire (almacenamiento,
transporte). Después de hacer funcionar el
calentador varias veces, se eliminara la humedad
de los elementos calefactores.

ﬁ iNo conecte la alimentacion eléctrica para el

calentador con RCD (dispositivo de corriente

residual)!

3.3.2. Instalacion de la unidad de control y el

sensor (PC-E/HE)

e El centro de control incluye instrucciones
detalladas para la fijaciéon del centro en la
pared.

e Instale el sensor (WX248) como se muestra
en la figura 8. Si el calentador esta instalado
a mas de 100 mm de la pared, el sensor debe
instalarse en el techo.

No coloque el paso de aire de admisién de
forma que el flujo de aire enfrie el sensor de

temperatura. Figura 5.
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min. mm
A B C D E F
3N~ [IN~
PC70/PC70E 100 [100 [950 |30 |50 (520 |520
NN AN PC70H/PC70HE |30 (100 [950 |30 (50 (420 |470
PC70F 30 |30 |950 [30 |50 |420 (420
S PC90/PC90E 100 |100 |[950 |30 |50 |[520 |520
o F PC9OH/PC90HE |30 [100 [950 |30 (50 (420 |470
S PC90F 30 |30 [1150 (30 |50 |420 (420

L}

100 mm

30 mm

Figure 6. Distances de sécurité (toutes les dimensions sont fournies en millimétres)
Figura 6. Distancias de seguridad minimas (todas las dimensiones en milimetros)
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Figure 7. Raccordement électrique
Figura 7. Conexiones eléctricas
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3.4. Installation du poéle 3.4. Como instalar el calentador

Voir figure 9. Ver figura 9.

1. Brancher les céables au poéle (>3.3.). 1. Conecte los cables al calentador (>3.3.).

2. Mettre le poéle en place et le régler a la verti- 2. Coloque y ajuste el calentador en posicién
cale a I'aide des pieds réglables. vertical utilizando los soportes ajustables.

3. Utilisez les kits de fixation (2 piéces) pour fixer 3. Utilice los kits de fijacién (2 uds) para fijar el
le poéle aux éléments de structure du sauna. calentador a las estructuras de la sauna.

PC/-E
PC-H/-HE/-F PC-H/-HE/-F
1004
=Y
o
NN\
100

100

Figure 8. Installation du capteur (toutes les dimensions sont fournies en millimétres)
Figure 8. Instalacion del sensor de temperatura (todas las dimensiones en milimetros)
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3. PC/-E

3. PC-H/-HE/-F

Installation du poéle
. Instalacion del calentador

Figure 9.
Figura 9
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3.5. Réinitialisation de la sécurité surchauffe

Si la température de la cabine de sauna devient

dangereusement élevée, la sécurité-surchauffe

coupe définitivement |'alimentation du poéle. Il est

possible de remettre la sécurité-surchauffe a zéro

lorsque le poéle a refroidi. La raison de I'arrét doit

étre déterminé avant d'appuyer sur le bouton.

o Les pierres se sont-elles effritées et resserrées
dans le compartiment a pierres ?

e Le poéle est-il resté longtemps sans étre utilisé ?

e Le capteur du thermostat est-il mal placé ou
cassé ?

e Le poéle a-t-il été soumis a un choc violent (par
exemple durant le transport) ?

La sécurité-surchauffe de I'appareil peut
@ également se déclencher a des températures

inférieures a -5 °C / 23 °F (stockage,
transport, environnement). Avant l’installation,
placez I'appareil dans un endroit chaud. La sécurité-
surchauffe peut étre réinitialisée quand la température
de l'appareil se situe a env. 18 °C / 64 °F. La
sécurité-surchauffe doit étre réinitialisée avant
d’utiliser cet appareil.

3.5.1. PC-E/HE
Voir les instructions d’installation du centre de contréle.

3.5.2. PC/-F/-H

ES

3.5. Como volver a programar el seguro de

recalentamiento

Si la temperatura de la sala de vapor es demasiado alta,

el seguro de recalentamiento cortard permanentemente

el suministro al calentador. El protector de

sobrecalentamiento podra volverse a programar una

vez el calentador se haya enfriado. Antes de pulsar el

botdén, debera identificar la causa de la averia.

e Las piedras se estdn desmoronando y compri-
miendo unas contra otras?

o (El calentador ha estado encendido durante un
largo periodo de tiempo sin haberse utilizado?

o ;El sensor del termostato esta fuera de sitio o roto?

e Se ha golpeado o sacudido el calentador?

El protector de sobrecalentamiento del
CD dispositivo también puede activarse a

temperaturas por debajo de -5°C / 23°F
(almacenamiento, transporte, ambiente). Antes de la
instalacion lleve el dispositivo a un entorno calido. El
protector de sobrecalentamiento puede restablecerse
cuando la temperatura del dispositivo sea de
aproximadamente 18°C / 64°F. El protector de
sobrecalentamiento debe volver a programarse para
poder utilizar el dispositivo.

3.5.1. PC-E/HE
Consulte las instrucciones de instalacién del centro
de control.

3.5.2. PC/-H/-F

Jl

restablecer el seguro de recalentamiento.

personne habilitée a effectuer des installations électriques peut accomplir cette tache.
B: El botén de reprogramacién esta ubicado en el interior de la caja de conexiones del
calentador. Solo personas autorizadas para llevar a cabo las instalaciones eléctricas podran

CD B:Le bouton de remise a zéro se trouve dans le boftier de raccordement du poéle. Seule une

—
L
(=
‘:@ ."I - 1
L o,

Figure 10. Bouton-poussoir de remise en service de la protection contre la surchauffe
Figura 10. Botén de reinicio para el seguro de recalentamiento
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1. EKSPLOATACJA PIECA

1.1. Uktadanie kamieni uzywanych w
saunie

Odpowiednie utozenie kamieni ma duzy wptyw tak na
bezpieczenstwo, jak i zdolno$¢ grzewcza pieca.

Dobdor kamieni jest istotny dla bezpiecznego
uzytkowania urzadzenia. Aby zachowa¢ waznos¢
gwarancji, uzytkownik jest odpowiedzialny za
prawidtowa konserwacje kamieni zgodnie ze
specyfikacja i instrukcja.

Wazne informacje dotyczace odpowiednich kamieni do

sauny:

« Kamienie do sauny powinny by¢ wykonane z
perydotytu, diabazu oliwinowego, oliwinu lub
wulkanitu.

« Do pieca uzywaj wytacznie kamieni o powierzchni
tupliwej lub zaokraglonych.

« Jedli elementy grzejne pieca stykaja sie z
kamieniami, kamienie zaokragglone mozna stosowac
tylko w zewnetrznych warstwach, tak aby nie
stykaty sie z elementami grzejnymi.

o Kamienie ceramiczne i ozdobne mogg by¢ uzywane
tylko wtedy, gdy zostaty zatwierdzone przez
producenta i s uzywane zgodnie z instrukcja.

« Pamietaj, ze kamienie ozdobne nadajg sie tylko
na gérna warstwe kamieni. Kamienie ozdobne
nalezy uktadac luzno, aby zapewni¢ odpowiednia
cyrkulacje powietrza. Kamienie ozdobne nalezy
umieszczac tak, aby nie dotykaty elementéw
grzejnych pieca. Jesli masz piec opalany drewnem,
upewnij sie, ze kamienie nie dotykajg goracej
wewnetrznej konstrukcji pieca.

« Gwarancja nie obejmuje wad powstatych w wyniku
uzycia kamieni ozdobnych lub kamieni do sauny
niezalecanych przez producenta.

« Kamienie powinny mie¢ srednice 5-10 cm.

e Zmyj pyt z kamieni przed wtozeniem ich do pieca.

Podczas umieszczania kamieni:

o Utdz zwarta warstwe kamieni przy stalowej
kracie, a pozostate kamienie utéz luzno.
Zwarta warstwa zapobiega przegrzaniu materiatéw
znajdujacych sie przy piecu. Nalezy szczegdlnie
uwazac przy naroznikach, gdzie elementy
grzewcze sa blisko siatki. Luzne utozenie reszty
kamieni pozwala na przeptyw powietrza przez piec,
a zatem dobre ogrzanie sauny i kamieni.

« Nie wrzucaj kamieni do pieca.

o Nie blokuj kamieni pomiedzy grzatkami.

« Ukfadaj kamienie tak, aby podtrzymywaty sie
wzajemnie, a ich ciezar nie przenosit sie na grzatki.

« Podeprzyj grzatki kamieniami tak, aby byty
ustawione pionowo.

« Nie uktadaj wysokiej sterty kamieni na piecu.

o Przedmioty lub urzadzenia, ktére mogtyby zmienic
przeptyw powietrza przez piec, nie powinny
by¢ umieszczane w miejscu na kamieniach lub
w poblizu pieca.

CS

1. POKYNY K POUZITI

1.1. Skladani topnych kamenu
Skladani topnych kamenl ma velky vyznam jak pro
bezpelnost tak pro vyhrfevnost kamen

Topné kameny jsou dulezité pro bezpeénost
jednotky. Aby zlstala v platnosti zdruka, je
uzivatel odpovédny za fadnou udrzbu prostoru s
kameny v souladu se specifikacemi a pokyny.

Dllezité informace o vhodnych topnych kamenech:

o Vhodnymi materidly pro topné kameny jsou
peridotit, olivinicky diabas, olivin a vulkanit.

o Pro topné téleso do sauny pouzivejte pouze
Stépnou plochu nebo zaoblené kameny.

« Jsou-li topné prvky elektrického topného télesa v
kontaktu s kameny, zaoblené kameny Ize pouzit
pouze ve vnéjsich vrstvach prostoru pro kameny,
aby nepfisly do kontaktu s topnymi prvky.

o Keramické kameny a okrasné kameny lze pouzivat,
jen pokud to schvdlil jejich vyrobce a pokud se
pouzivaji se podle pokyn(l vyrobce.

« Pozor, ozdobné kameny jsou vhodné pouze do
vrchni vrstvy prostoru pro kameny. Ozdobné
kameny musi byt umistény volné, aby bylo
zajisténé dostatecné proudéni vzduchu. Ozdobné
kameny umistujte tak, aby se nedotykaly topnych
prvkd elektrickych topnych téles. U kamen na drevo
se kameny nesméji dotykat horkého vnitfniho ramu
kamen.

« Zéruka se nevztahuje na vady zplsobené pouzitim
ozdobnych kamen{ nebo topnych kamen
nedoporucenych vyrobcem.

o Kameny musi mit primér 5-10 cm.

o Nez zalnete kameny sklddat do kamen, smyijte z
nich prach.

Kdyz skladate kameny:

o Cilem je naskladat hustou vrstvu kamenu na
ocelovou mfizku a zbytek kament naskladat
volné. Hustd vrstva brani pfimému salani tepla z
prehfivajicich se materiald kolem kamen. Zvlast
peélivi budte u kraji, kde jsou topné prvky
blizko mFizky. VoIné sklddani kamend uprostred
umoznuje proudéni vzduchu kamny a kvalitni
ohrivani sauny i saunovych kamend.

» Kameny do kamen pokladejte, nevhazujte.

o Nevtlacujte je mezi topna télesa.

o Skladejte je tak, aby leZely na sobé a nezatézovaly
topna télesa.

« Topné prvky podeprete kameny tak, aby stély svisle
a rovne.

« Nekladte je na vysokou hromadu.

o Mezi kameny ani do jejich blizkosti nekladte
predmeéty, které by branily volnému prichodu
vzduchu, anebo by ménily smér jeho proudéni.
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Catkowicie zaston grzatki kamieniami.

Odstonieta grzatka moze zagrazac
materiatom palnym, nawet w znacznej odlegtosci.
Upewnij sie, ze grzatki nie sa widoczne zza
kamieni.

CS

Holy topny prvek, ktery neni obloZzeny, mize

ohrozovat horlavé materidly ulozeni i v
bezpecné vzdalenosti. Dbejte, aby za kameny
nebyly Zadné topné prvky vidét.
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Rys. 1. Uktadanie kamieni w piecu
Obrazek 1. Skladani topnych kamenii

1.1.1. Konserwacja
Z powodu duzych wahan temperatury kamienie
Z czasem sie rozpadaja.

Poprawiaj utozenie kamieni przynajmniej raz w roku,
lub czesciej, jesli sauna jest stale uzywana. Réwnocze-
$nie usun wszystkie fragmenty kamieni ze spodu pie-
ca i zastap rozpadajace sie kamienie nowymi. Dzieki
temu zachowane zostang optymalne parametry pieca,
a ryzyko przegrzania zniknie.

Zwréc¢ szczegodlna uwage na stopniowe

opadanie kamieni. Upewnij sie, ze grzatki
po pewnym czasie nie zostaja odstoniete. Kamienie
opadaja najmocniej podczas dwdch miesiecy.

1.2. Nagrzewanie sauny

Nowy piec, wtgczony po raz pierwszy, wraz z kamieniami
wydziela charakterystyczny zapach. Aby go usung¢,
trzeba dobrze przewietrza¢ pomieszczenie sauny.

Jesli moc wyjsciowa pieca jest dopasowana do kabiny,
nagrzanie prawidtowo izolowanej sauny do wymaganej
temperatury trwa okoto godziny (>2.3). Kamienie uzy-
wane w saunie osiggaja wymagang temperature kapieli
jednoczesnie z catym pomieszczeniem sauny. Wtasciwa
temperatura w pomieszczeniu sauny wynosi 65-75 °C.

1.3. Eksploatacja pieca
Przed wiaczeniem pieca zawsze trzeba
sprawdzi¢, czy na piecu lub w jego poblizu

nie znajduja sie zadne przedmioty. > 1.6.

o Modele piecéw PC70, PC70H, PC70F, PC90, PC90OH
i PC90F s wyposazone w zegar i termostat.

Zegar stuzy do ustawiania czasu dziatania pieca, a
termostat — odpowiedniej temperatury. >1.3.1.-
1.3.4.

o Obstuga piecéw PC70E/HE i PC90E/HE mozliwa jest
tylko za posrednictwem specjalnych sterownikéw.
Przed rozpoczeciem eksploatacji nalezy doktadnie
zapoznac sie z instrukcjg obstugi sterownika pieca.
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1.1.1. Udrzba
V dlsledku velkych zmén teplot se kameny ¢asem
rozpadaj.

Pouzivate-li saunu Casto, nejméné jednou za rok, ane-
bo radéji ¢astéji, kameny preskladejte. Pritom z podlozky
pod kameny odstrafnte odpadané kaminky a popraskané
kameny vyménite za nové. Kamna si tak zachovaji optimalni
vyhfevnost a nebudou se prehfivat.

Pozor, kameny se budou postupné usazovat.

Kontrolujte, zda topné prvky mezi kameny
casem nezacnou byt vidét. Nejrychleji se kameny
usazuji prvni dva mésice po naskladani.

1.2. VyhFivani sauny
Pri prvnim zapnuti topného télesa vydava topné téleso i
kameny pach. Saunu je proto nutné dikladné vyvétrat.
Pfi vykonu topného télesa odpovidajiciho velikosti
sauny netrvd vyhrati rddné tepelné izolované sauny
na pozadovanou teplotu déle nez hodinu (>2.3.). Topné
kameny se obvykle ohfivaji na pozadovanou provozni
teplotu pfiblizné ve stejnou dobu jako sauna. Vhodna
teploty v sauné je 60-75 °C.

1.3. Provoz kamen
Pfed tim, nez topné téleso zapnete, se
presvédcte, Zze na ném ani v jeho blizkosti
nejsou zadné predmeéty. >1.6.

« Modely kamen PC70/H/F a PC90/H/F jsou vybavené
casovacem a termostatem. Casovac slouzi k
nastaveni doby provozu kamen, termostatem se
udrzuje pozadovana teplota. »1.3.1.-1.3.4.

o Modely kamen PC70E/HE a PC90E/HE maji
samostatnou fidici jednotku. Seznamte se s
navodem k ovladdani vaseho modelu.
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Rys. 2. Przetacznik zegara Rys. 3. Przetacznik termostatu
Obrazek 2. Vypinac ¢asovace Obrazek 3. Vypinac¢ termostatu

1.3.1. Wiaczanie pieca
‘\ Ustaw przetacznik zegara na ,wtgczony” (A
na rysunku 2, 0-4 godziny). Piec rozpoczyna
grzanie.

1.3.2. Ustawianie czasu (wytacznik czasowy)

* Ustaw przetacznik zegara na ,ustawianie
czasu” (B na rysunku 2, 0-8 godzin). Piec
rozpocznie  grzanie, gdy przetacznik

przesunie sie na obszar ,witaczony”. Piec
bedzie wtgczony przez okoto cztery godziny.

Przyktad: Chcesz wyjs¢ na trzygodzinny spacer, a pézniej
wzigc kapiel w saunie. Ustaw pokretto zegara w poz.
Lustawianie czasu” (na 2).

Zegar rozpoczyna odliczanie, a po 2 godzinach -
grzanie. Poniewaz ogrzanie kabiny zajmuje okofo
godziny, sauna bedzie przygotowana po trzech
godzinach, to jest wtedy, gdy wrdcisz ze spaceru.

1.3.3. Wytaczanie pieca

v\ Piec wytgcza sie, gdy zegar ustawi
przetacznik ponownie na zero. Mozesz
wytaczy¢ piec samodzielnie, ustawiajac

pokretto w pozycji zero.

Wytacz piec po kapieli. Czasami zaleca sie pozosta-
wienie na chwile wtgczonego pieca, by osuszy¢ drew-
niane czesci sauny.

Zawsze sprawdzaj, czy piec sie wytaczyt po
tym, jak zegar ustawit przetacznik na zero.

1.3.4. Ustawianie temperatury

Termostat (rys. 3) stuzy do utrzymywania pozadanej
temperatury w kabinie sauny. Dobierz najbardziej
odpowiadajace Ci ustawienie eksperymentalnie.

Rozpocznij od ustawienia maksymalnego. Jesli podczas
kapieli temperatura zbyt wzrosnie, przekrec lekko
pokretto w lewo. Uwaga! Nawet najmniejsze odchylenie
od pozycji maksymalnej znaczaco zmieni temperature
w saunie.

1.3.1. Zapnuti kamen
‘\ Vypina¢ ¢asovace otocte do polohy ,.on" (Cast A
@ na obr. 2, 0-4 hodiny). Kamna ihned za¢nou to-
pit.

1.3.2. Nastaveni prodlevy (¢asové zapnuti)
. Vypina¢ Casovace otocte do polohy ,pre-se-

tting” (¢ast B na obr. 2, 0-8 hodin). Kamna za-
¢nou topit, az ¢asovac otoci vypinac zpét do
polohy ,,on“. Poté se kamna na zhruba 4 hodiny
zapnou.
Priklad: Chcete si udélat tfihodinovou prochdzku a pak
se chcete saunovat. Vypinac ¢asovace otocte do polohy
Lpre-setting” na ¢&islo 2.
Spusti se casovac a po dvou hodindch se kamna
zapnou. Sauna se vyhreje asi za hodinu, takze po

navratu z tfihodinové prochazky se mizete hned zacit
saunovat

1.3.3. Vypnuti kamen
'\ Kamna se vypnou, az ¢asovac pretoci vypinac

na nulu. Chcete-li kamna vypnout dfiv,

vypina¢ mizete kdykoli pretocit na nulu sami.

Po skonceni saunovani je nutné vypinac

vypnout. Doporuc€ujeme vSak obcas nechat kamna po

urcitou dobu zapnutd, aby se vysusily dfevéné soucasti
sauny.

Po pretoceni vypinace na nulu vzdy zkontro-

lujte, zda je vypinac skutecné vypnuty a kam-
na netopi.

1.3.4. Nastaveni teploty
Termostatem (obr. 3) se v sauné udrzuje pozadovana
teplota. Vyzkousejte, jaka teplota vam nejlépe vyhovuje.

Optimaini teplotu vyzkousejte tak, Ze termostat
nastavite na nejvyssi hodnotu. Zacne-li vam byt v sauné
prilis horko, trochu pootocte vypinacem termostatu
zpét. K dosaZeni prijemného pocitu v oblasti vysokych
teplot vétsinou staci maly rozdil.
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Wiasciwos¢ wody Efekt Zalecenie
Vlastnost vody Ucinek Doporuceni
Nagromadzenie osadéw organicznych Kolor, smak, wytrgcanie osadéw < 12 mg/!
Nedistoty Zbarveni, chut, usazeniny
Nagromadzenie zwigzkéw Zelaza Kolor, nieprzyjemny zapach, smak, wytracanie < 0,2 mg/l
Zelezitd voda osadéw

Zbarveni, zdpach, chut, usazeniny
Twardos¢: najgroZniejszymi substancjami Wytrgcanie osadéw Mn: < 0,05 mg/I
sg mangan (Mn) oraz wapno, czyli zwigzek Usazeniny Ca: < 100 mg/
wapnia (Ca)
Tvrdost: nejddlezitéjsimi slozkami jsou
mangan (Mn) a vapenec, resp. vapnik (Ca)
Woda chlorowana Zagrozenie zdrowia Zakazana
Chlorovand voda Skodi zdravi Nesmi se pouzivat
Woda morska Szybka korozja Zakazana
Morska voda Rychla koroze Nesmi se pouzivat

Tabela 1. Wymagania dotyczace jakosci wody
Tabulka 1. Pozadavky na kvalitu vody

1.4. Polewanie woda rozgrzanych kamieni
Rozgrzane powietrze w saunie staje sie suche. Dlatego
nagrzane kamienie w saunie trzeba polewa¢ woda,
aby zwiekszy¢ wilgotno$¢ powietrza do pozadanego
poziomu. Ciepto i para réznie dziatajg na poszczegdlne
osoby — eksperymentujac, znajdziesz odpowiednie dla
siebie ustawienia.

PC/-E, PCH/-E: Chcac w krdétkim okresie czasu
zmieni¢ warunki w saunie z delikatnych na ,ostrzejsze”
(zwiekszy¢ ciepto odczuwalne przez organizm) mozemy
pola¢ kamienie woda. Polewa¢ mozemy kamienie znaj-
dujace sie zaréwno z przodu pieca jak i na jego wierz-
chotku.

Pojemnos¢ czerpaka wynosi 0,2 litra. llos¢

wody jednorazowo wylewanej na kamienie
nie powinna by¢ wieksza od 0,2 |, poniewaz przy
polaniu kamieni wieksza iloscia wody tylko jej
czes¢ wyparuje, a reszta w postaci wrzatku moze
rozprysnac¢ sie na osoby korzystajace z sauny.
Nie wolno polewac¢ kamieni woda, gdy w poblizu
pieca znajduja sie inne osoby, poniewaz rozgrzana
para wodna moze spowodowac oparzenia.

Woda, ktéra polewa sie kamienie, powinna
spetnia¢ wymagania okreslone dla czystej wody
gospodarczej (tabela 1). Dla zapachu mozna do-
dawad do wody specjalne aromaty przeznaczone
do saun. Aromaty nalezy stosowa¢ zgodnie z in-
strukcja podana na ich opakowaniu.

1.5. Wskazowki korzystania z sauny

e Zaczynamy od umycia sie.

« W saunie przebywamy tak dtugo, jak dtugo czuje-
my sie tam przyjemnie i komfortowo.

o W saunie rozluzniamy sie i zapominamy o wszyst-
kich trudnosciach i ktopotach.

e Zgodnie z przyjetymi zwyczajami w saunie nie
przeszkadzamy innym gto$ng rozmowa itp.

« Nie polewamy kamieni nadmiema iloscig wody, gdyz
moze to by¢ nieprzyjemne dla innych osdb korzystaja-
cych z sauny i jest uwazane za niegrzeczne.

o Ochtadzamy skdre w miare potrzeby. Bedac dobrego
zdrowia mozemy poptywad, o ile w poblizu sauny jest
basen lub inne miejsce do kapieli.

« Po wyjsciu z sauny doktadnie sptukujemy cate ciato.

e Przed ubraniem sie przez chwile odpoczywamy,
aby tetno powrdcito nam do normy. Napij sie napoju
bezalkoholowego, by przywréci¢ réwnowage pty-
néw w organizmie.
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1.4. Polévani horkych kament vodou
Vzduch v sauné se s narlstajici teplotou stava suchym.
Proto je nutné topné kameny polévat vodou, aby zlstala
v sauné pozadovana Uroven vlhkosti vzduchu. Teplo a
para Ucinkuji na kazdého jinak. Musite si sami vyzkouset,
jaké vlhkost a teplota vdm nejlépe vyhovuje.

PC/-E, PCH/-E: Druh tepleného zareni miizete zménit
z mékkého na ostré nalitim vody bud do predni ¢ast
kamen nebo pfimo na kameny.

Objem nabéracky by nemél prekrocit 0,2

litru. PFi polévani kamenu nepouzivejte vice
vody nel 0,2 |, protoze pfi vétSim mnozstvi vody
hrozi, Ze se vypafi pouze jeji ¢ast a zbytek muze
jako vafici voda opafit uzivatele sauny. Kameny
nikdy nepolévejte, pokud jsou v blizkosti topného
télesa lidé, nebot by je vznikajici para mohla
oparit.

Voda pouzivana k polévani kamenu musi spl-
novat pozadavky na cistou vodu pro domacnost
(tabulka 1). Je mozné pouzivat pouze parfémy
urcené vyslovné pro pouziti v sauné. Dodrzujte
pokyny uvedené na obalu.

1.5. Pokyny k pouziti sauny

« Zacnéte osobni hygienou, napfriklad sprchou.

« V sauné zlstante tak dlouho, jak je Vam to
prijemné.

o Zapomefnte na vSechny své problémy a uvolnéte
se.

« Neruste ostatni uzivatele sauny hlasitym hovorem.

« Neobtézujte ostatni uzivatele sauny nadmérnym
polévanim kamen(.

« Ochlazujte svou pokozku podle potieby.

o Pokud véam to zdravi dovoli, mlzete si zaplavat,
pokud je k dispozici bazén. Po pouziti sauny se
dlikladné umyijte.

« Chvili odpocivejte a pockejte, nez se vas tep vrati
do normdlniho stavu, pak se teprve obléknéte.
Dejte si Cerstvou vodu nebo jiny nealkoholicky
napoj, abyste vyrovnali obsah tekutin v téle.
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1.6. Ostrzezenia

o Przebywanie w rozgrzanej saunie przez dtuz-
szy czas powoduje wzrost temperatury ciata,
co moze byc¢ niebezpieczne dla zdrowia.

+ Nie polewa¢ kamieni nadmierna iloscia wody.
Powstajaca para wodna ma temperature
wrzenia!

« Nie pozwalaj dzieciom zblizac¢ sie do pieca.

« Dzieci, osdb niepetnosprawnych i chorych nie
wolno pozostawia¢ w saunie bez opieki.

« Zaleca sie zasiegniecie porady lekarskiej od-
nosnie ewentualnych ograniczen w korzysta-
niu z sauny spowodowanych stanem zdrowia.

o W kwestii korzystania z sauny przez mate
dzieci nalezy poradzic sie lekarza pediatry.

« W saunie nalezy porusza¢ sie bardzo ostroz-
nie, gdyz podest i podtoga moga by¢ sliskie.

« Nie wolno wchodzi¢ do sauny po alkoholu,
narkotykach lub zazyciu silnie dziatajacych
lekow.

« Nigdy nie sSpij w goracej saunie.

« Stone, morskie powietrze i wilgotny klimat
moze powodowa¢ korozje metalowych czesci
pieca.

« Nie nalezy wieszac¢ ubran do wyschniecia w
saunie, gdyz moze to grozi¢ pozarem. Nad-
mierna wilgotnos¢ moze takze spowodowac
uszkodzenia podzespotéw elektrycznych.

1.6.1. Opis symboli

|[!__]_!| Zapoznaj sié z instrukcja.

® Nie dotyczy.

1.7. Wyszukiwanie usterek
Wszelkiego rodzaju sprawdzen lub napraw
moze dokonywacd wykwalifikowany
elektryk.

Plec nie grzeje.
Sprawdz, czy bezpieczniki pieca sa sprawne.
Sprawdz, czy kabel zasilajacy jest podtaczony (>3.4.).
PC/PC-H/PC-F: Ustaw przetacznik zegara na ,wtgczony”
(>1.3.1.).
Wtacz wyzsze ustawienie termostatu (>1.3.4.).
PC/PC-H/PC-F: Sprawdz, czy zadziatat bezpiecznik
termiczny. Zegar dziata, ale piec nie grzeje. (>3.5.)
PC90/PC90H/PCI0F: Sprawdz dziatanie stycznika.
Powinienes ustyszec ,klikniecie” stycznika, gdy
ustawisz przetacznik zegara na ,wtaczone” (>1.3.1).

Kabina ogrzewa sie powoli. Woda wylana na

kamienie sauny bardzo szybko ochtadza je.

. Sprawdz, czy bezpieczniki pieca sg sprawne.
Sprawdz, czy wszystkie grzatki Swieca, gdy piec jest
wiaczony.

Wtacz wyzsze ustawienie termostatu (>1.3.4.).
Sprawdz, czy moc pieca jest wystarczajgca (>2.3.).
Sprawdz kamienie sauny (>1.1). Zbyt ciasno utozone
kamienie, zmiana ich utozenia lub nieodpowiedni ich
typ moga utrudnia¢ przeptyw powietrza przez piec

i obnizac jego wydajnosc.

Sprawdz, czy wentylacja kabiny sauny jest wiasciwa
(>2.2).

CS

1.6. Upozornéni

« Dlouhodoby pobyt v horké sauné zplsobuje
narust télesné teploty, coz mize byt
zdravotné nebezpecné.

o Dodrzujte bezpecnou vzdalenost od
horkého topného télesa. Kameny a vnéjsi
povrch topného télesa mohou zpusobovat
popaleniny.

+ Nepolévejte kameny nadmérnym mnozstvim
vody. Odpafrujici se voda je horka.

« V sauné nenechdvejte o samoté osoby
nizkého véku, télesné postizené ani nemocné.

« Poradte se se svym lékarem o pfipadnych
zdravotnich omezenich pouziti sauny.

» Rodice musi dbat na to, aby se jejich déti
nepfiblizovaly k topnému télesu.

o Poradte se se svym détskym lékafem ohledné
saunovani malych déti, s ohledem na - vék; -
teplotu v sauné; - dobu stravenou v sauné.

« V sauné se pohybujte velice opatrné, protoze
podlaha mize byt kluzka.

« Do sauny nikdy nechodte po poziti alkoholu,
lIéciv nebo drog.

« Ve vytopené sauné nikdy nespéte!

o Morsky vzduch a vihké podnebi mize
zpusobit korozi kovovych povrchd topného
télesa.

« Nenechavejte v sauné schnout odévy, protoze
to mize zpusobit vznik pozaru. Nadmérna
vlhkost vzduchu mize zpusobit poskozeni
elektroinstalaci.

1.6.1. Vyznam symbolu

|M| Etite névod k pouiti.

® Nezakryvat.

1.7. Reseni potizi
Veskeré servisni operace musi provadét pové-
fena osoba.

Kamna netopi.

. Zkontrolujte, zda jsou v poradku pojistky.
Zkontrolujte kontakty pfivodniho kabelu (>3.4.).
PC/-H/-F: Casova¢ vypinace otocte do polohy ,on”
(>1.3.1.).

PootocCte termostatem k vyssi hodnoté (>1.3.4.).
PC/-H/-F: Zkontrolujte, zda neni vadna ochrana
prehtati. Casova¢ funguje, ale kamna netopi. (>3.5.)
PC90/H/F: Kontrolujte funkci stykace. Jakmile vypinac
Casovace otocite do polohy "zapnuto", méli byste od
stykace zaslechnout cvaknuti (>1.3.1.).

Sauna se vytapi pomalu. Kdyz na kameny nalijete
vodu, rychle se ochladi.
Zkontrolujte, zda jsou v poradku pojistky.
Zkontrolujte, jestli hreji vSechna topné prvky.
Pootocte termostatem k vySsi hodnoté (>1.3.4.).
Zkontrolujte vystup tepla z kamen. (>2.3.).
Zkontrolujte saunové kameny (>1.1.). Jsou-li
naskladany pfilis natésno, jsou-li znecisténé nebo jsou
nevhodného typu, mohou branit préichodu vzduchu
kamny, coz mdze snizit jejich G¢innost.
Zkontrolujte, zda je spravné nastavené vétrani v
sauné. (>2.2.).
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Kabina sauny ogrzewa sie szybko, ale temperatura
kamieni jest niewystarczajaca. Woda wylana na
kamienie sScieka.
Sprawdz, czy moc pieca nie jest zbyt wysoka (>2.3.).
Sprawdz, czy wentylacja kabiny sauny jest wiasciwa
(>2.2.).

Drewno lub inny materiat blisko pieca szybko
C|emn|eje
Sprawdz, czy wymogi co do odlegtosci zostaty
zachowane (>3.2.).
Sprawdz kamienie sauny (>1.1.). Zbyt ciasno utozone
kamienie, zmiana ich utozenia lub nieodpowiedni typ
moga utrudniaé przeptyw powietrza i powodowac
przegrzanie materiatéw w poblizu pieca.
Upewnij sie, ze grzatki nie sq widoczne zza kamieni.
Jezeli elementy grzewcze sg widoczne, przestaw
kamienie tak, aby catkowicie przykry¢ grzatki (>1.1.).
Zobacz tez podrozdziat 2.1.1.

Piec wydziela zapach.
Zob. podrozdziat 1.2.
Goracy piec moze wzmachia¢ zapachy z powietrza,

przy czym nie sa one wydzielane przez saune lub piec.

Przyktady: farba, klej, olej, przyprawy.

Plec generuje hatas.
PC/PC-H/PC-F: Zegar jest urzadzeniem mechanicznym
i podczas normalnej pracy stychad charakterystyczne
tykanie. Jesli zegar tyka nadal po wytgczeniu pieca,
nalezy sprawdzi¢ stan jego potgczen elektrycznych.
Niekiedy rozlega sie huk powodowany najczesciej
przez pekanie kamieni od goraca.
Podczas nagrzewania sie pieca mozna ustyszeé
odgtosy spowodowane rozszerzaniem sie jego
elementéw pod wptywem temperatury.
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Sauna se vytopi rychle, avsak malo se ohfivaji
kameny. KdyZ na né stiiknete vodu, neodpafi se,
nybrz kameny jen protece.
Zkontrolujte, zda vzduch na vystupu z kamen neni
prehfaty (>2.3.).
Zkontrolujte, zda je sprévné nastavené vétrani v
sauné. (>2.2.).

Panel nebo jiny materidl poblizZ kamen rychle ¢erna.
Zkontrolujte, zda je dodrzend predepsana vzdalenost
(>3.2.).

Zkontrolujte saunové kameny (>1.1.). Jsou-li
naskladany prilis natésno, jsou-li znecisténé nebo jsou
nevhodného typu, mohou branit prlichodu vzduchu
kamny a mohou se prehfivat okolni pfedméty.
Kontrolujte, zda za kameny nejsou vidét topné prvky.
Pokud budou vidét, presklddejte kameny tak, aby byly
topné prvky zcela zakryty (>1.1.).

Viz rovnéz odst. 2.1.1.

Z kamen jde zapach.
Viz odst. 1.2.
Horkem z kamen se mohou zvyraznit pachy pfitomné
ve vzduchu, které pri normaini teploté nejsou citit a
nejdou z kamen. MiZe se napfiklad odparovat barva,
lepidlo, olej apod.

Kamna jsou hlu¢na
PC/-H/-F: Casovat je mechanlcky a funguje-li
normalné, tika. Pokud tikd i pfi vypnutych kamnech,
zkontrolujte, zda je spravné zapojeny.
Obcas mUze byt slysSet, jak praskaji zahraté kameny
Zvuky mize zpUsobovat i tepelné roztaznost materiall
pfi zahfivani.
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2. KABINA SAUNY

2.1. Konstrukcja kabiny sauny

CS

2. MiISTNOST SAUNY

| 2.1. Usporadani saunovaci mistnosti

Rys. 4.
Obrazek 4.

A. Wetna izolacyjna (50-100 mm). Kabina sauny musi
by¢ starannie izolowana, by moc pieca byta stale
umiarkowanie niska.

B. Zabezpieczenie od wilgoci, np. papier aluminiowy.
Potyskliwg strong do wnetrza sauny. taczenia
zabezpieczy¢ tasma aluminiowa.

C. Szczelina went. (ok. 10 mm) miedzy warstwa
zabezpieczajgca a panelem (zalecana).

D. Lekka ptyta pilSniowa (12-16 mm). Przed
montazem paneli sprawdzi¢ stan instalacji elektr.

i wzmochienia wymagane do zainstalowania pieca
i taw.

E. Szczelina wentylacyjna (ok. 3 mm) miedzy Sciana
a sufitem.

F. Wysokos¢ sauny to zwykle 2100-2300 mm. Jej
wysokos¢ minimalna zalezy od pieca (zob. tabela
2). Odlegtos¢ pomiedzy tawa gdérna a sufitem nie
powinna przekracza¢ 1200 mm.

G. Stosowac ceramiczne pokrycia podtogowe i ciemne
spoiny. Delikatne pokrycia podtogowe moga ulec
zaplamieniu i/lub uszkodzeniu przez czasteczki
kamieni sauny badzZ zanieczyszczong wode.

UWAGA! Dowiedzie¢ sie, ktdre czesci sciany
ogniowej mozna przystonic. Nie zastania¢ uzywa-
nych przewodow dymnych.

UWAGA! Lekkie pokrywy instalowane na Scia-
nie lub suficie, moga stanowi¢ zagrozenie ppoz.

2.1.1. Ciemnienie $cian sauny

Jest zjawiskiem naturalnym, ze drewniane powierzchnie

sauny z czasem ciemniejg. Zjawisko to przyspieszaja:

« Swiatto stoneczne

e Ciepto z pieca

o preparaty ochronne (majg one niskg odpornosé na
wysokie temperatury)

e zanieczyszczenia odrywajace sie od kamieni
i unoszace w powietrzu.

A. lIzolacni vina, tloustka 50-100 mm. Sauna musi byt
peclivé zaizolovana, aby kamna nemusela bézet na
prilis vysoky vykon.

B. Ochrana proti vihkosti, napt. hlinikovy papir. Pfipevnéte
jej hlinikovou paskou, lesklou stranou dovnitf,

C. Odvétravaci prostor cca 10 mm mezi ochranou
proti vihkosti a panelem (doporuceno).

D. Lehky sloupek panelu, tloustka 12-16 mm. Nez
zalnete s montazi paneld, zkontrolujte privody ke
kamndm a vyztuhy lavic.

E. Odvétravaci prostor cca 3 mm mezi sténou a strop-
nim panelem.

F. Vyska sauny byva obvykle zhruba 2100-2300 mm.
Minimalni vyska zavisi na kamnech (viz tab. 2).
Prostor mezi horni lavici a stropem by nemél byt
vétsi nez 1200 mm.

G. Podlaha by méla byt z keramickych dlazdic vy-
sparovanych fidkou cementovou maltou. Uslechti-
lejSi materidly by se mohly znecistit anebo poskodit
Glomky ze saunovych kamend a necistotami obsa-
zenymi v saunové vode.

UPOZORNENI! Izolaci protipozarni prepazky kon-
zultujte s bezpecnostnim technikem. Odtah od
kamen nesmi byt zaizolovany!

UPOZORNENI! Lehka ochranna izolace pfimo na
sténé nebo na stropé muze byt z hlediska zahofeni
nebezpecna.

2.1.1. Cerndni saunovych stén

Povrch dievénych stén v sauné obvykle ¢asem zéernava.

Tento proces se mlize urychlit:

o slune¢nim svétlem

o teplem z kamen

« ochrannymi prostiedky nanesenymi na sténu (tyto
prostfedky nebyvaji odolné proti vy$Sim teplotam)

e jemnymi prachovymi zrny ve vzduchu, které se
oddroluji ze saunovych kamend.
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2.2. Wentylacja kabiny sauny

Wymiana powietrza powinna zachodzi¢ 6 razy na
godzine. Rys. 5 ilustruje rézne sposoby wentylowania
kabiny sauny.

CS

2.2. Vétrani sauny
Vzduch v sauné by se mél vyménit Sestkrat za hodinu.
Rlzné zplsoby vétrani jsou zndzornéné na obr. 5.

min. 1000 mm W

min.

500 mm ?
\
J

-

Rys. 5.
Obrazek 5.

A L

H. Lokalizacja wlotu powietrza. Wlot powietrza, w
przypadku zainstalowania mechanicznej wentylacji
wylotowej, powinien znajdowac sie nad piecem.
Wlot powietrza instalacji grawitacyjnych ma
znajdowac sie ponizej pieca lub obok niego.
Srednica nawiewu musi wynosi¢ 50-100 mm.
PC-E/HE: Nie umieszcza¢ wlotu powietrza
tak, by strumien powietrza chtodzit czujnik
temperatury (zob. wskazéwki dot. czujnika
temperatury w opisie instalacji jednostki
sterujacej)!

l. Wylot powietrza. Powinien znajdowac sie blisko
podtogi, mozliwie jak najdalej od pieca. Srednica
wylotu powinna by¢ dwukrotnie wieksza od
srednicy wlotu powietrza.

J. Dodatk. went. suszaca (zamknieta podczas
grzania i kapieli). Mozna tez suszy¢ saune przez
pozostawienie otwartych drzwi po zakofczeniu
kapieli.

K. Gdy wylot powietrza znajduje sie w fazience,
szczelina pod drzwiami sauny musi wynosic¢
>100 mm. Stosowanie uktadu mechanicznego jest
obowigzkowe.

2.3. Moc pieca

Jesli sciany i sufit pokryte sg ptytami, a za ptytami
znajduje sie odpowiednia izolacja, moc wyjsciowa pieca
jest okreslana w zaleznosci od kubatury sauny. Przy
$cianach nieizolowanych (cegta, bloki szklane, szkto,
beton, ptytki itp) moc ta musi by¢ wieksza. Do kubatury
sauny doda¢ 1,2 m?® na kazdy metr kwadratowy
nieizolowanej sciany. Np. kabina o kub. 10 m3 z drzwiami
ze szkta wymaga pieca o mocy potrzebnej dla kabiny
o kub. ok. 12 m3. Jesli kabina ma Sciany z bali, nalezy
pomnozy¢ jej kubature przez 1,5. Wybra¢ prawidtowa
moc pieca z tabeli 2.

2.4. Higiena kabiny
Reczniki utozone na tawach zabezpieczajg je przed
potem sptywajacym podczas kapieli.

tawy, sciany i podtoge sauny nalezy starannie oczysz-
cza¢ przynajmniej raz na sze$¢ miesiecy. Czysci¢ ostra
szczotka i Srodkiem do saun.

Kurz i brud z pieca usuwac¢ wilgotng Scierka. Kamien
usuwac 10 % roztworem kwasu cytrynowego, po czym
sptukac.
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A. Umisténi privodu vzduchu. Ma-li sauna mechanicky
odtah vzduchu, umistéte pfivod vzduchu nad kamna.
Vétra-li se jen prlvanem, pfivod umistéte vedle kamen
nebo pod né. Vétraci potrubi musi mit primér alespon
50-100 mm. PC-E/HE: Pfivod vzduchu nesmi byt
umistény tak, aby privadény vzduch ochlazoval
teplotni cidlo (viz pokyny pro montaz teplotniho
cidla v navodu k instalaci Fidici jednotky)!

B. Odtah vzduchu. Vystupni vétrak umistéte tésné
nad podlahu co nejdéle od kamen. Primér
odvétravaciho potrubi musi byt dvojndsobkem
priiméru privodniho potrubi.

C. Volitelny vysousSeci vétrak (béhem vytapéni a sau-
novani je uzavfeny). Saunu lze vysouset i tak, Ze po
saunovani nechame otevrené dvere od sauny.

D. Je-li odtah vzduchu ve sprie, mezera pode dvermi
sauny musi byt nejméné 100 mm. Odtah musi byt
vybaveny mechanickym vétrakem.

2.3. Vykon topného télesa

Pokud jsou stény a strop sauny obloZeny panely, a
tepelnd izolace zabranujici Uniku tepla do stén je
dostatec¢na, stanovuje se potrebny vykon topného télesa
podle vnitfniho objemu mistnosti sauny. Jsou-li stény
nezaizolované (cihly, sklenény blok, sklenéna tabule,
beton, tvarnice apod.), zvySuji se naroky na topny vykon.
Na kazdy CtvereCni metr nezaizolované stény je nutno
pfipocist 1,2 m? prostoru v sauné. Ma-li sauna napfiklad
s prostorem 10 m? sklenéné dvefe, pozadavek na vystup
topného vzduchu odpovidd prostoru 12 m3. Jsou-li
stény sauny z kulatiny, objem sauny je nutno vynasobit
koeficientem 1,5. Vystupni vykon kamen je uvedeny v
tabulce 2.

2.4. Hygiena v sauné
Aby se lavice nezneciStovaly potem, osoby v sauné by
mély sedét na ru¢niku.

Nejméné jednou za Sest mésicd by se mély lavice,
stény a podlaha v sauné dlkladné vydrhnout karta¢em
a dezinfek¢nim prostredkem.

Prach a $pinu z kamen vytirejte mokrym hadrem. Spina,
ktera ulpi v kamnech, vymyjte 10 % roztokem kyseliny
citronové a povrch pak oplachnéte
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3. INSTALACJA PIECA

3.1. Czynnosci wstepne

Przed zainstalowaniem pieca nalezy zapoznac sie z

instrukcjg montazu oraz sprawdzi¢, czy:

« Typ i moc pieca sg prawidtowo dobrane do wielkosci
pomieszczenia sauny (nalezy kierowac sie
wartosciami kubatur pomieszczen podanymi
w Tabeli 2).

« Parametry zasilania sa takie, jakich wymaga piec.

« Lokalizacja jest odpowiednia dla pieca (>3.2.).

« 1>3.5. Resetowanie wytacznika termicznego.

UWAGA! W jednym pomieszczeniu sauny mozna
zainstalowac tylko jeden piec.

CS

3. POKYNY K MONTAZI

3.1. Pred montazi

Pfed montazi topného télesa si prostudujte navod a

zkontrolujte nasledujici body:

« Odpovida vykon topného télesa velikosti sauny?
Dodrzujte udaje o objemech uvedené v
tabulce 2.

« Je dostupny zdroj napajeni vhodny pro dané topné
téleso?

o Je vhodné umisténi kamen? (>3.2.).

« >3.5. Resetovani ochrany proti prehrati.

UPOZORNENI! V potirné mize byt nainstalovano
pouze jediné topidlo.

Piec Moc Wymiary Kamienie Kabina sauny
Topné téleso Vyko Rozméry Kamend Mistnost sauny
Szerokos¢/gtebokos¢/ Ciezar Pojemnos¢ Wysokos¢
wysokos¢ Hmotnost Objem Vyska
Sirka/Hloubka/ Vyska
>2.3.!
kW mm kg max. kg min. m®* |max. m® |min. mm
PC70 6,8 320/320/930 10 80 6 10 1900
PC70H 6,8 360/340/930 17 80 6 10 1900
PC70F 6,8 360/360/930 17 80 6 10 1900
PC70E 6,8 320/320/930 10 90 6 10 1900
PC70HE 6,8 360/340/930 17 90 6 10 1900
PC90 9,0 320/320/930 10 80 8 14 1900
PC90H 9,0 360/340/930 17 80 8 14 1900
PC90OF 9,0 360/360/930 17 80 8 14 2100
PC9OE 9,0 320/320/930 10 90 8 14 1900
PC90HE 9,0 360/340/930 17 90 8 14 1900
Tabela 2. Szczegoty instalacji piecow
Tabulka 2. Podrobnosti montale topného télesa

3.2. Miejsce i bezpieczne odlegtosci

Minimalne bezpieczne odlegtosci opisano na rysunku 6.

« Zachowanie tych wartosci jest absolutnie
konieczne. Zaniedbanie powoduje zagrozenie
pozarowe.

« Gorace odtamki kamieni moga niszczy¢
podtoge i powodowac zagrozenie pozarowe.
Pokrycia podtogowe w miejscu montazu powinny
by¢ zaroodporne.

o W przypadku kiedy piec ma by¢ osadzony w
tawce, przy uzyciu kotnierza HPC1, nalezy przed
wycieciem otworu zapoznac sie z dofaczona
instrukcja.

3.3. Podtaczenie elektryczne
Piec nalezy podiaczy¢ do instalacji
elektrycznej zgodnie z obowiazujacymi
przepisami. Podtaczenie moze wykonac¢ tylko
wykwalifikowany elektryk.

o Piec jest potstale podtaczony do skrzynki
przytgczeniowej (rysunku 7: A) instalowanej na
$cianie sauny. Skrzynka przytgczeniowa musi
by¢ bryzgoszczelna i zainstalowana nie wyzej niz
500 mm nad podtoga.

o Nalezy uzy¢ kabla przytgczeniowego (rysunku 7: B)
w izolacji gumowej, typu HO7RN-F lub
odpowiednika. UWAGA! Ze wzgledu na zjawisko
kruchosci termicznej do podtaczania pieca nie
wolno stosowa¢ kabla w izolacji z PCW.

3.2. Umisténi a bezpecné vzdalenosti
Minimdlni bezpetné vzdalenosti jsou uvedeny na
obrazku 6.

« Je bezpodminecné nutné, aby instalace byla
provedena v souladu s témito hodnotami.
Jakdkoli nedbalost miize mit za nasledek
nebezpeci vzniku pozaru.

« Horké kusy kamenu mohou poskodit
podlahovou krytinu a predstavuji riziko
pozaru. Proto by podlaha v misté instalace méla
byt odolna proti vysokym teplotam.

o Pokud maji byt kamna zabudovana do lavice
pomoci pfiruby HPC1, pfed vyfiznutim otvoru v
lavici si prostudujte navod k instalaci pfiruby.

3.3. Zapojeni vodi¢i
Topné téleso smi k rozvodné siti pripojit
pouze opravnény, zpusobily elektrotechnik

v souladu s platnymi nafizenimi.

« Topné téleso se pfipojuje polotuhym kabelem
k rozvodné krabici na sténé sauny (obr. 7: A).
Rozvodnd krabice musi byt odolnd proti potfisnéni
a jeji maximalni vyska nad podlahou nesmi
prekrocit 500 mm.

« Napdjeci kabel (obr. 7: B) musi byt prylf kryty typ
HO7RN-F nebo jemu odpovidajici. POZNAMKA!
Vzhledem ke kiehnuti v disledku vysokych
teplot se nesmi pouzivat kabely izolované
PVC.
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min. mm
A B
S PC70/PC70E 100 (100
PC70H 30 |100
PC70F 30 |30
PC90/PC90E 100 | 100
o F PC90OH 30 |100
NSl PC90F 30 |30
Ly © | o e o e
A B B
<

8.0000

Rys. 6. Minimalne odlegtosci instalacyjne (wymiary w milimetrach)
Obrazek 6. Bezpecné vzdalenosti (vSechny rozméry jsou uvedené v milimetrech)

PC70/H/F PC90/H/F
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Piec |przylacz- |pieczenia| przytacz-| pieczenia 3.
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Rys. 7. Podtaczenie elektryczne
Obrazek 7. Zapojeni vodié¢i
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o Jesli kabel przytgczeniowy i kable instalacyjne
majg biec wyzej niz 1 000 mm nad podtoga sauny
lub wewnatrz jej $cian, nalezy zastosowac kable
zdolne pod obcigzeniem wytrzymac temperature
minimum 170 °C (np. kable typu SSJ). Urzadzenia
elektryczne instalowane wyzej niz 1 000 mm nad
podtoga sauny musza by¢ atestowane do pracy
w temperaturze otoczenia +125 °C (oznaczenie
T125).

o Oproécz ztaczy zasilania, piec PC/-H/-F jest
wyposazony w ztgcze dodatkowe (P), ktére
umozliwia regulacje ogrzewania elektrycznego
(rys. 7). Piec pobiera energie, kiedy jest wtgczony.
Kabel sterujgcy ogrzewania elektrycznego
jest doprowadzany bezposrednio do skrzynki
przytaczy i stad do listwy zaciskowej pieca wzdtuz
kabla gumowego tej samej grubosci, co kabel
przytaczeniowy.

3.3.1. Rezystancja izolacji pieca elektrycznego
Podczas kohcowego sprawdzenia instalacji elektryczne;
pomiar odpornosci izolacji na przebicie moze
wykazad ,uptywnosc¢” izolacji pieca. Zjawisko to jest
spowodowane absorpcja wilgoci z powietrza przez
materiat izolacji piecéw (podczas przechowywania i
transportu). Po kilkakrotnym uruchomieniu pieca wilgo¢
odparuje z materiatu izolacji rezystorédw i rezystancja
izolacji wrdci do normy.

Nie nalezy podtacza¢ zasilania pieca

poprzez odiacznik reagujacy na prad
zwarciowy!

3.3.2. Instalowanie modutu sterujacego i

czujnikow (PC-E/HE)

« Do modutu sterujacego dotgczona jest osobna
instrukcja doktadnie opisujgca sposéb montazu na
Scianie.

« Migjsce instalacji czujnika przedstawia rysunek 8.
W przypadku kiedy piec montowany jest w
odlegtosci wiekszej od Sciany niz 100 mm, wtedy
czujnik nalezy zamontowac na suficie.

CS

o Pokud jsou napdjeci kabely a vodice vyse nez
100 mm nad Urovni podlahy sauny, umisténé
v sauné nebo ve sténach, museji byt v provozu
odolné proti teplotdm 170 °C (napf. SSJ). VeSkera
elektrickd zafizeni montovana vyse nez 1000 mm
nad Urovni podlahy sauny musi byt schvalena pro
pouziti pfi teploté 125 °C (oznaceni T125).

o PC/-H/-F: Kromé napdjeciho konektoru je fidici
jednotka vybavena dalsim konektorem (P), ktery
slouzi k ovladani topidla, viz obr. 7. Ovladaci kabel
je veden pfimo do pfipojovaci krabice topidla
a odtud do koncového bloku topidla gumovym
kabelem stejné tloustky, jako ma pfipojovaci kabel.

3.3.1. Odpor izolace elektrického topného
télesa
Pri zavérecné kontrole elektroinstalaci mlze dojit ke
zjisténi ,4niku” pfi méreni odporu izolace topného télesa.
Dlivodem je absorpce vlhkosti ze vzduchu izola¢nim
materidlem topného télesa (skladovani, preprava). Po
nékolikerém pouziti topného télesa se vlhkost z odpord
vypafi.
Nepgipojujte napdjeni topného tilesa poes
proudovy chranié!

3.3.2. Montaz ridici jednotky a cidel (PC-E/HE)

o Soucdsti dodavky ridici jednotky jsou podrobné
pokyny k jeji montazi na sténu.

o Snimac (WX248) instalujte podle obrazku 8. Pokud
budou kamna instalovana ve vzdalenosti vic nez
100 mm od stény, musi byt snimac instalovan na
stropé.

PCEE/PCE

100L@

NN

30-100

_/Lél PCHEE/PCHE

[ =X N\ZS\\

100

NS NS NSNS N

PCEE/PCE
PCHEE/PCHE

I
b 0 ‘o o o ‘o ‘o °q

Rys. 8. Instalowanie czujnikow (wymiary w milimetrach)

sV va

Obrazek 8. Montaz c¢idel (vSechny rozméry jsou uvedené v milimetrech)
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Nie umieszcza¢ wlotu powietrza tak, by
strumien powietrza chtodzit czujnik
temperatury. Patrz rys. 5.

3.4. Montaz pieca

Patrz rys. 9.

1. Podtacz kable do pieca (>3.3.).

2. Ustaw piec i wyreguluj go w pozycji pionowej za
pomocg regulowanych nézek.

3. Przymocuj piec do konstrukcji sauny przy pomocy
dotgczonych zestawdw mocujacych.

CS

Pfivod vzduchu nesmi byt umistény tak, aby
privadény vzduch ochlazoval teplotni cidlo.
Obr. 5.

3.4. Instalace kamen

Viz obr. 9.

1. Pripojte ke kamndm kabely (3.3.).

2. Usadte kamna a nastavte je pomoci nastavitelnych
nozek tak, aby stala svisle.

3. Pomoci upeviovacich prvkl (2 ks) upevnéte kamna ke
konstrukci sauny.

Rys. 9. Montaz pieca
Obrazek 9. Instalace kamen
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3.5. Resetowanie wytacznika termicznego

Jesli temperatura w kabinie sauny niebezpiecznie

wzrasta, bezpiecznik termiczny odcina zasilanie pieca.

Bezpiecznik termiczny moze zosta¢ zresetowany, kiedy

piec ostygnie. Przed nacisnieciem tego przycisku trzeba

znalez¢ przyczyne usterki.

« Czy kamienie nie rozkruszyty sie ani nie zbity?

e Czy piec nie byt wiaczony przez dtuzszy czas, a
sauna w tym czasie nie byta uzywana?

e Czy czujnik termostatu jest na miejscu i nie jest
uszkodzony?

e Czy piec nie zostat uderzony lub nie ulegt
wstrzasowi?

Bezpiecznik termiczny urzadzenia moze
zadziata¢ takze w temperaturze ponizej

-5°C / 23°F (przechowywanie, transport,
otoczenie). Przed montazem nalezy umiescic
urzadzenie w cieptym miejscu. Bezpiecznik
termiczny mozna zrestartowac, gdy temperatura
urzadzenia osiagnie ok. 18°C / 64°F. Bezpiecznik
termiczny nalezy zrestartowac przed uzyciem
urzadzenia.

3.5.1. PC-E/HE
Szczegétowe instrukcje znajdujg sie w
instalacji sterownika.

instrukcji

3.5.2. PC/-F/-H

CS

3.5. Resetovani ochrany proti prehrati

Pokud teplota v sauné nebezpecné stoupne, ochrana

proti prehrati trvale odpoji privod elektriny ke kamndm.

Ochranu Ize resetovat, az kamna vychladnou. Nez bu-

dete ochranu resetovat, je nutné nalézt pficinu, proc

sepnula.

« Nejsou kameny rozdrolené nebo natésnané pfrilis na
sebe?

« Nezapinali jste kamna po dlouhé dobé, kdy jste je
nepouzivali?

« Nenfi odstranéné cidlo termostatu, nebo neni
vadné?

« Neutrpélo topidlo néjaky naraz nebo otres?

Ochrana proti prehfati se také muze
vypnout pfi teplotach pod -5°C / 23°F
(skladovani, preprava, prostredi). Pred
instalaci umistéte zarizeni do teplého prostredi.
Ochranu proti prehrati je mozné resetovat, pokud
je teplota zafizeni pFibl. 18°C/ 64°F. Pfed pouzitim
zafizeni je nutné ochranu proti prehrati resetovat.

3.5.1. PC-E/HE
Viz ndvod k instalaci fidici jednotky.

3.5.2. PC/-F/-H
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kvalifikovany elektroinstalatér.

zresetowac tylko wykwalifikowany elektryk-instalator.

CD B: Przycisk reset jest umieszczony wewnatrz skrzynki przytaczowej. Bezpiecznik termiczny moze
B:Resetovaci tladitko je umisténo v rozvodné skiini kamen. Ochranu pfehfati mGze resetovat pouze
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Rys. 10. Przycisk resetowania wytacznika termicznego

Obrazek 10.  Resetovaci tla¢itko ochrany prehrati
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4. REZERVES DALAS 4. ATSARGINES DETALES

4. PIECES DETACHEES 4. PIEZAS DE REPUESTO
4. CZESCI ZAMIENNE 4. NAHRADNI DiLY
/(3
) PC70/E/H/HE/F PC-E/HE
ZRH-720 (2260 W) x 3
PC90/E/H/HE/F
ZSE-259 (3000 W) x 3
P
PC/-H/-F PC/-H/-F
°C ZST-220 °C ZSK-520
PC/-H/-F
ZSK-510
U ML )
RSN
PC/-H/-F
O zsT-230
PC90/H/F
=0 PC/-H/-F
ZSC-145 _WX207

Rekomendéjam izmantot vienigi razotaja rezerves dalas.
Mes patariame naudoti vien tik paties gamintojo tiekiamas atsargines dalis.

Nous vous recommandons d’utiliser uniqguement les pieces détachées du fabricant.
Le recomendamos utilizar solo repuestos del fabricante.

Zalecamy korzystanie wytgcznie z czeSci zamiennychoferowanych przez producenta.
Doporucujeme pouzivat pouze nahradni dily od vyrobce.
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